

# انبساط احمدیہ

وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدَانَا لِهَذَا وَمَا كُنَّا لِنَدْرِكَهُ لَوْلَا إِيمَانُ رَبِّنَا

REGD. NO. P/GDP-3.

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

شماره

۲۴

جلد

۳۲



ایڈیٹر

خواجہ یحییٰ خاں

نائبے

جاوید اقبال اختر

سالانہ ۳۰ روپے

ششماہی ۱۵ روپے

ماہانہ ۵ روپے

تین روپے

پیسے ۴۰

THE WEEKLY BADR QADIAN — 143516.

قادیاں ۱۲ احسان (جون)۔ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے بارے میں مورخہ ۳۰ جون کو رپورٹ سے قادیان پہنچنے والے ایک جہان کے ذریعے والی تازہ اطلاع منظر ہے کہ۔ "حضور کی صحت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ الحمد للہ۔" احباب اپنے جان و دل سے عزیز آقا کی صحت و سلامتی و عافیت کو بڑی اہمیت دیتے ہیں۔

قادیاں ۱۲ احسان (جون)۔ محترم صاحبزادہ مرزا سید احمد صاحب نائپ علی و امین نقوی مع محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ نے اپنے اور جملہ درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

● محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے۔ انچارج دفتر جدید، جنوبی اور شمالی ہند کا مالی دورہ مکمل کرنے کے بعد مورخہ ۲۳ جون کو اور محترم مولانا بشیر احمد صاحب فاضل دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ تبلیغی و تربیتی دورہ کے بعد مورخہ ۲۳ جون کو بھارت و عافیت قادیان تشریف لے آئے۔

● قادیان ۱۲ احسان (جون)۔ آج مقامی طور پر رمضان کا چاند نظر آنے پر پورا ناز عشاءِ مبارک میں نماز تراویح ادا کی گئی۔ واضح رہے کہ حسب سابق اس سال بھی مسجد اقصیٰ میں نماز تراویح پڑھنے کی خدمت عزیز کم حافظہ منظر احمد صاحب نے سرکاری طور پر ادا کی ہے۔

۳ رمضان ۱۴۰۳ھ ۱۶ احسان ۱۳۶۲ شمسی ۱۶ جون ۱۹۸۳ء

## رمضان کا مہینہ اللہ کی طرف سے خالص برکات اور برکتیں کے آگے ہے

روزے دکھ سے بچنے، گناہوں سے محفوظ رہنے اور لہقائے الہی حاصل کرنے کا ذریعہ ہیں۔!!

ان افاضات سے سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ

لیکن یہ بھی اس کے احسانات میں سے ہے کہ اُس نے رمضان کا ایک مہینہ مقرر کر دیا تاکہ وہ لوگ جو خود نہیں اُٹھ سکتے ان کو ایک نظام کے ماتحت اُٹھنے کی عادت ہو جائے۔ اور ان کی غفلتیں ان کی ہلاکت کا موجب نہ ہوں۔ پس یاد رکھو کہ روزے کوئی مصیبت نہیں ہیں۔ اگر یہ کوئی دکھ کی چیز ہوتی تو انسان کہہ سکتا تھا کہ میں دکھ میں کیوں پڑوں۔ لیکن جیسا کہ اوپر بتایا جا چکا ہے، روزے دکھوں سے بچانے اور گناہوں سے محفوظ رکھنے اور اللہ تعالیٰ کی لہقائے حاصل کرنے کا ایک ذریعہ ہیں۔ اور گو بظاہر یہ ہلاکت کا باعث معلوم ہوتے ہیں۔ کیونکہ انسان فاجر کرتا ہے۔ جاگتا ہے۔ بے وقت کھانا کھاتا ہے۔ جس سے معدہ خراب ہو جاتا ہے اور پھر ساتھ ہی اس کے یہ احکام بھی ہیں کہ صدقہ و خیرات زیادہ کرو۔ اور غرباء کی پرورش کا خیال رکھو۔ مگر یہی قربانیاں ہیں جو اُسے اللہ تعالیٰ کا محبوب بناتی ہیں۔ اور یہی قربانیاں ہیں جو قومی ترقی کا موجب بنتی ہیں۔

وہ پریشانی کے عالم میں ادھر ادھر پھر رہی ہے۔ اُسے جو بھی سچے نظر آتا وہ اُسے اُٹھا کر اپنے گلے سے لگا لیتی اور پیار کر کے چھوڑ دیتی۔ آخر اسی طرح تلاش کرتے کرتے اُسے اپنا سچا لگ گیا۔ اور وہ اُسے لے کر اطمینان کے ساتھ بیٹھ گیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کو مخاطب کر کے فرمایا اس عورت کو اپنا بچہ ملنے سے اتنی خوشی نہیں ہوئی جتنی اللہ تعالیٰ کو اپنے گمشدہ بندے کے ملنے سے خوشی ہوتی ہے۔ سو اسی رحیم و کریم ہستی سے تعلق پیدا کرنا کوئی مشکل امر نہیں۔ ہر گھڑی رمضان کی گھڑی ہو سکتی ہے۔ اور ہر لمحہ تسبوت دعا کا لمحہ بن سکتا ہے۔ اگر دیر ہوتی ہے تو بندہ کی طرف سے ہوتی ہے۔

کے لئے بھوکا پیاسا رہنے اور رات کو عبادت کے لئے اُٹھنے اور دن کو ذکر الہی اور تلاوت قرآن کی عادت ہو۔ اور ان کی روحانی صلاحیتیں ترقی کریں۔ عرصہ رمضان کا مہینہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے نایاب برکات اور خاص رحمتیں لے کر آتا ہے۔ یوں تو اللہ تعالیٰ کے انعام اور احسان کے دروازے ہر وقت ہی کھلے رہتے ہیں۔ اور انسان جب چاہے ان سے حصہ لے سکتا ہے صرف مانگنے کی دیر ہوتی ہے۔ درجہ اس کی طرف سے دینے میں دیر نہیں لگتی۔ کیونکہ خدا تعالیٰ اپنے بندہ کو کبھی نہیں چھوڑتا۔ ہاں بندہ خدا تعالیٰ کو چھوڑ کر بعض دفعہ دوسروں کے دروازہ پر چلا جاتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے جنگ بدر کے بند ایک عورت کو دیکھا کہ

”جب تک تو اترا اور تسلس نہ ہو صحیح مشق نہیں ہو سکتی۔ ہر مہینہ میں اگر ایک دو دن کا روزہ رکھ دیا جاتا تو اس سے کوئی فائدہ نہیں ہو سکتا تھا۔ ایک وقت کے کھانے میں تو بعض اوقات سیر وغیرہ کے باعث بھی دیر ہو جاتی ہے یا بعض اوقات اور مصروفیتوں کے باعث بھی کھانا نہیں کھایا جا سکتا۔ مگر کیا اس سے بھوک اور پیاس کو برداشت کرنے کی عادت ہو جاتی ہے؟ حکومت بھی فریوں سے متواتر مشق کراتی ہے۔ یہ نہیں کہ ہر مہینہ میں وہ ایک دو دن ان کی مشق کے لئے رکھ دے۔ غرض جو کام کبھی بھی کیا جائے اس سے مشق نہیں ہو سکتی۔ مشق کے لئے مسلسل کام کرنا نہایت ضروری ہوتا ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے پورے ایک ماہ کے روزے مقرر فرمادینے۔ تاکہ مومنوں کو خدا تعالیٰ

تفسیر سورۃ البقرہ کا صفحہ ۳۸۲، ۳۸۳

## پندرہویں روزہ کورین کے کناروں تک پہنچاؤں گا

(اللہ! سیدنا حضرت مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام) پندرہویں روزہ کورین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (الرحیم)

Alcavit

بہشت روزہ نگار قادیان  
مورخہ ۱۶ اگست ۱۹۶۲ء

# حضرت امیر معاویہ

محترم مولانا دوست محمد صاحب شاہد مورخ احمدیت کی تفسیر برواق سالانہ  
اجتماع مجلس انصار اللہ ۱۹۶۲ء سے متاثر ہو کر۔۔۔!!

## عظمتوں اور برکتوں والا مہینہ

ماہ رمضان المبارک اپنے اندر ایک ایسی زبردست روحانی کشش رکھتا ہے کہ ماہِ شعبان ختم ہوتے ہی مومن کی نگاہ وغیر شوق سے آسمان کی طرف اٹھ جاتی ہے۔ اور جیسے ہی شام کے بگی ساڑھوں میں پہلی رات کے چاند کے انتہائی تیکھے اور خفیف سے نقوش دکھائی پڑتے ہیں، ہر طرف مسرت و انبساط کی ایک عجیب سی لہر دوڑ جاتی ہے۔

کچھ ایسی ہی ناقابل بیان بے تالی، انتظار اور شدت اشتیاق کی ملی جلی کیفیت آج بھی پورے ماحول پر مسلط ہے۔ ہر شخص کو انتہائی بے چینی کے ساتھ اس ماہِ مقدس کی آمد آمد کا انتظار ہے جسے غیر معمولی انوار و فیوض کا حامل ہونے کی وجہ سے عالمِ روحانیت کا موسم بہار کہا جاتا ہے۔ ماں وہی مبارک و مسعود مہینہ جس کی بے شمار عظمتوں اور برکتوں میں سے بعض کی تعین کرتے ہوئے حضور سرور کائنات و فخر موجودات صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا :-

لوگو! تمہارے پاس عظمت اور برکت والا مہینہ آ رہا ہے۔ اس میں ایک ایسی رات ہے جو ہزاروں مہینوں سے بہتر ہے۔ اللہ تعالیٰ نے تم پر اس مہینے کے روزے فرض کر دیئے ہیں۔ اور رات کا قیام نفل قرار دیا ہے۔ اس میں نقلی عبادت کا ثواب اور دنوں کی فرض عبادت کے برابر ہے۔ یہ مہینہ باہمی غم خواری اور ہمدردی کا مہینہ ہے۔ اس میں مومن کا رزق بڑھتا ہے۔۔۔۔۔۔ اس مہینے کا اول حصہ رحمت، درمیانی حصہ مغفرت اور آخری حصہ جہنم سے پھسکارا حاصل کرنے کا بہترین ذریعہ ہے۔ (مشکوٰۃ)

الحمد للہ اللہ تم الحمد للہ کہ روحانی عظمتوں اور برکتوں کا حامل یہ عظیم الشان مہینہ ایک بار پھر ہماری زندگیوں میں جلوہ گر ہو رہا ہے۔ امید واثق ہے کہ جب تک یہ شمارہ تاریخین کے ہاتھوں میں پہنچے گا، ہم اس ماہِ مبارک کے پہلے عشرہ میں قدم چکے ہوں گے۔ اور ہر فرد جماعت اس ماہِ مقدس کی بے شمار رحمتوں کو اپنے اپنے ذہن استعداد میں سمیٹنے کی بھر پور سعی شروع کر چکا ہوگا۔ خدا کرے کہ ایسا ہی ہو۔ آمین۔

جستجو اور سعی کے ان بیش قیمت لمحوں میں ہمیں اس حقیقت کو ہر آن اپنے ذہنوں میں مستحضر رکھنا چاہیے کہ اسلام میں روزوں کا بابرکت نظام تزکیہ نفس اور تہجد قلب کے لئے قائم کیا گیا ہے۔ جس سے انسان کی کشفی حالت ترقی کرتی اور اُسے غیب سے ایسی عظیم الشان بصیرت عطا ہوتی ہے کہ مومن عرش کے خدا کا مشاہدہ کر لیتا ہے۔ مگر اس جلیل القدر روحانی مقام تک پہنچنے کے لئے ایک بھاری اور کڑی مشرت کا پورا کرنا انتہائی ضروری ہے جسے سیدنا حضرت آدمس مسیح پاک علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بایں الفاظ بیان فرمایا ہے :-

”روزہ دار کو خیال رکھنا چاہیے کہ روزے سے صرف یہ مقصد نہیں کہ انسان بھوکا رہے۔ بلکہ خدا کے ذکر میں بہت مشغول رہنا چاہیے۔ سخت صبر سے اللہ علیہ وسلم رمضان شریف میں بہت عبادت کرتے تھے۔ ان ایام میں کھانے پینے کے خیالات سے فارغ ہو کر اور ان ضرورتوں سے انقطاع کر کے تبتل الی اللہ حاصل کرنا چاہیے۔ بد نصیب ہے وہ شخص جس کو جسمانی روٹی ملے مگر اُس نے روحانی روٹی کی پروا نہیں کی۔۔۔۔۔۔ خدا سے نصیبیاب ہونا چاہو کہ تمام دروازے اُس کی توفیق سے کھلتے ہیں“ (پختہ ماہِ جنوری ۱۹۰۶ء ص ۱۵)

کیا ہی خوش نصیب ہے وہ شخص جو اس مبارک مہینہ سے پورا پورا فائدہ اٹھا کر اللہ تعالیٰ کی رضا اور خوشنودی کی ابدی جنتوں میں داخل ہونے کا استحقاق حاصل کرنا سکے۔ پس آئیے! ہم ایک مرتبہ پھر اپنی مکر بہت کس لیں اور خدا تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ اس ماہِ مقدس کی برکات سے پورے

کاتب آیات قرآن خداوند قوی  
فنِ حرب و ضرب میں وہ طاق تھے اور ہوشیار  
ہیں اسی نسبت سے کہلاتے وہ خال المسلمین  
مملکت اسلام کے تھے بن گئے فرماں روا

معاویہ ابن ابی سفیان، صحابی نبی  
دودمانِ اُمیہ کے تھے وہ ناز و افتخار  
اُم جیبہ اُن کی ہمیشہ تھیں اُم المؤمنین  
بیچ و خم راہ سیاست تھے وہ خوب آشنا

یہ ہوا محسوس انہیں کہتا ہے کوئی ”اٹھے اب  
کیجئے جلدی وضو اور سوئے مسجد ہوں روال  
چھوڑیے یہ نرم بستر اٹھ بھی چلئے اب شباب“

خواب شیریں کے مزے وہ لے رہے تھے ایک شب  
ہونے والی ہے نماز فجر کی بانگِ اذان!  
تاکہ حاصل ہوں نماز باجماعت کا ثواب

ہو گئے ششدر و حیراں صاحب تاج و سریر  
دین کے کاموں میں تو لگتا ہے بظاہر سخت کوش  
خواب گاہ میں میرے اور تو ہے نہ میرا آشنا  
میں وہ ہوں کہتی ہے دنیا جس کو شیطان نابکا  
نیکی کی جانب کرے مائل تری فطرت کہاں  
آدمی بنتا برا ہے جب ہوا میرا شکار  
جو بھی رت کے ہو گئے اُن پر تو میرا نہیں  
ایسے نیکوں پر نہیں ہوتا کبھی قبضہ برا  
کہ نماز باجماعت فجر کی تھی رہ گئی  
بارگاہِ حق میں رو رو کر دعا کرتے رہے  
کھینچ کر لایا زمین پر رحمت پروردگار  
تیری اس گریہ و زاری سے بہت میں خوش ہوا  
بخش دی میں نے تجھے لے رہوئے راہِ صواب  
ابن آدم کی ندامت کا عجب انجام ہے  
ہے نگاہِ حق تعالیٰ میں وہ ہر اس خوب تر  
ہوئی جاتی ابن آدم سے ہی سزا بے گمان  
معاف کر دیتا ہے اُس کے ہر گنہ وہ دادگر  
اس کی رحمت کا سمندر ہے وسیع اور وسیع  
دل ہوا میرا حسد کی آگ سے مثل کباب  
بھیجتے تھے مجھ پر لعنت بے عداز و ہم و گمان  
تاکہ پھر ہووے نہ ہرگز میرا یہ خانہ خراب  
بارِ لعنت مجھ پر ڈالا جائے نہ یوں بے حساب

آنکھ جب اُن کی کھلی دیکھا کھڑا ہے مرد پیر  
اس سے یہ پوچھا کہ آسے بیچ بدست و دلق پوش  
پہرے داروں کی بچا کر آنکھ کیسے آگیا  
با آدب ہو کر کہا اے بادشاہِ ذبی وقار  
یہ کیا دریافت اُس سے لے عدو اُس وجواں  
ہنس کے شیطان نے کہا کہ لے شہِ عالی تبار  
بندگانِ حق تعالیٰ سے جہاں خالی نہیں  
راہِ حق تعالیٰ میں جو ہو جاتے ہیں یکسر فنا  
کل صبح کی بات ہے کہ آپ سے غفلت ہوئی  
اس ذرا سی بات پر آپ اس قدر ناموس ہوئے  
آپ کی اشکِ ندامت کا وہ بیل بے کنار  
آپ کے کانوں میں آئی درگہ حق سے صدا  
سہو تیری معاف ہے اور دس نمازوں کا ثواب  
زل گیا جو آپ کو یہ مدت کا انعام ہے  
توبہ استغفار پر جب تک رہے غافل بشر  
سہو و اثم و ذنب و عصیان غلطان کمزوریاں  
جانبِ تواب جب رخ کرتا ہے عاصی بشر  
ہے غضب پر اس کے حاوی اگلی رحمت ہے گمان  
حق کی جانب سے ملا جو دس نمازوں کا ثواب  
کر رہے تھے آپ ادھر توبہ ادھر کہو بیاں  
اب خدا کے واسطے اٹھ جائیے فوراً شباب  
آپ کو ہرگز لے نہ دس نمازوں کا ثواب

پھر ہوا نظروں سے غائب مستحقِ ہادیہ  
شکرِ حق کرنے لگے حضرت امیر معاویہ



★ سیدنا ادریسؑ عاجز کرمافی زیل لاہور۔★

طور پر متعجب ہونے کا عہد کریں

اگسا زمان کے بعد ایسا آئی ہے یہ ٹھنڈی ہوا  
پھر خدا جانے کہ کب آویں یہ دن اور یہ بہار



خطِ مہر

# صیغہ کے بغیر دنیا کی بچاؤ مگر نہیں اور صیغہ اللہ حضرت محمد مصطفیٰ سے ہی حاصل ہو سکتا ہے

## اپنے نفوس کو اس قابل بنائیں کہ انھیں خودی کے ذریعہ اللہ کے رنگ آپ کے جسم اور روح کے ذریعہ پر حاوی اور مسلط ہو جائیں!

### لیکن خدا تعالیٰ کا رنگ قبول کرنے سے پہلے جو بیماریاں اس راہ میں حال ہو جاتی ہیں انہیں دور کرنا اور ان سے بچنا ضروری ہے!

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ بتاریخ ۱۲ صلیح ۱۲۷۲ھ مطابق ۱۴ جنوری ۱۹۸۳ء بمقام مسجد دارالذکر لاہور

تشریح و تفسیر اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے اس آیت کریمہ کی تلاوت فرمائی۔  
صِبْغَةَ اللَّهِ وَمِنْ أَحْسَنِ مِلَّةٍ اللَّهُ صِبْغَةً (البقرہ: ۱۳۹)  
اور پھر فرمایا:۔

” اللہ کا بھی ایک رنگ ہے اور اللہ سے بہتر ادنیٰ کا رنگ ہو سکتا ہے۔ اس مختصر سی آیت میں

### تمام نصیحتوں کا پتھر

بیان فرمادیا گیا۔ تمام دنیا کی کتابوں کی نصیحتیں اکٹھی کر لیں اور قرآن کریم میں بیان فرمودہ نصیحتوں کی تشریحات بیان کرتے چلے جائیں۔ اس آیت کے مرکزی نقطہ کے دائرہ سے وہ نصیحتیں باہر نہیں جا سکتیں۔ فرمایا اللہ کی صفات کو اختیار کرو۔ اور ویسا اپنے کی کوشش کرو۔ نصیحت کا یہ وہ مرکزی نقطہ ہے جس سے آگے تمام نصیحتیں بھی چھوٹی ہیں اور نصیحت کرنے والے اپنے اختیار بھی لیتے ہیں۔ پس جب یہ کہا گیا کہ حضرت علیؑ اور علیہ وسلم کو اسوہ بنایا گیا ہے لَقَدْ كَانَتْ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب: ۲۱) تو بات حضور اکرمؐ سے شروع نہیں کی گئی بلکہ بات یہاں سے شروع کی گئی کہ یہ وہ شخص ہے جس نے اللہ کے ہر رنگ کو بہترین طور پر اپنایا۔ اور جس حد تک انسان کے لئے اپنی تشکیل اور تخلیق کے لحاظ سے ممکن ہے تمام صفات باری تعالیٰ کو اپنے اوپر وارد کر لیا۔ اس لئے یہ اسوہ بنا ہے۔ ورنہ ایک انسان کو کسی دوسرے انسان کے لئے نہ نام صح بننے کا حق ہے نہ اسوہ بننے کا حق ہے۔ مالک سے بات چھوٹی ہے اور خالق سے باریسا چلتی ہے۔ جب تک کسی کو اللہ تعالیٰ کی مانندگی کا حق عطا نہ ہو نہ وہ نصیحت کرنے کا اہل ہوتا ہے نہ نصیحت کرنے کا حق رکھتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ نے ان چند کلمات میں حیرت انگیز طور پر نصیحت کے معاملہ میں تمام نصیحتیں بیان فرمادیں۔ اور اسی سے پھر آگے نصیحت سے متعلق جو ضروری ہدایات ہیں مثلاً کیا کیا چیزیں اختیار کرنی چاہئیں، اور کیا کیا نہیں کرنی چاہئیں۔ یہ تمام باتیں بھی اسی ایک چھوٹے سے جملے سے چھوٹی ہیں۔ فرمایا گیا، اللہ کا رنگ ہے اور اس سے بہتر رنگ کو نسا ہے جس کو تم اختیار کرو گے۔ لیکن سب دنیا والے جانتے ہیں کہ رنگ خواہ کتنا بھی اچھا ہو اگر رنگ قبول کرنے والے مادہ میں اہلیت موجود نہ ہو اور وہ اسے قبول نہ کر سکے تو کھٹوں میا، دونوں کیا، سالوں بھی اس مادہ کو رنگ میں ڈبوئے رکھیں گے وہ اسی طرح بغیر رنگ کا اثر قبول کئے باہر نکل آئے گا۔ تو پھر لازماً قرآن کریم پر یہ ذمہ داری عائد ہوتی تھی کہ رنگ کرنے والوں کے اطوار اور اخلاق کو بھی بیان کرے۔ ان کی ذمہ داریوں کو بھی بیان کرے۔ ان کو یہ بتائے کہ کس طرح رنگ چڑھائے جاتے ہیں۔ اور جن پر رنگ چڑھانا ہے ان کی تمام ذمہ داریوں کو بھی بیان کرے۔ اور ان کمزوریوں سے ان کو متنبہ کرے جن کے نتیجے میں صفات باری تعالیٰ کے حسین رنگ چڑھ ہی نہیں سکتے۔ چنانچہ ان مضمون پر قرآن کریم میں

### حیرت انگیز تفصیل

کے ساتھ تعلیم موجود ہے۔ ایک سالانہ اگر دنیا کی تمام کتابوں کے مقابل پر قرآن کریم کی ایک تعلیم ہی کو سامنے رکھ لے اور قرآن کریم کی آیات پر غور کر کے خود ذہن میں طور پر تیار ہو جائے تو وہ بے تکلف اور بلا جھجکہ دنیا کے سارے مذاہب کو یہ چیلنج دے سکتا ہے کہ تم صرف اسی تعلیم کی کوئی نظیر ایک نہ سب سے نہیں سارے مذاہبوں کے مجموعہ سے پیش کر کے دکھا دو۔ اور یہ دعویٰ عرض ایک سب سے نہیں خواہ خواہ کی لاف زنی نہیں کیونکہ جیسا کہ میں بیان کروں گا جب بات کھلے گی تو کھلتی یہ ہو جائے گی اور یہ

حقیقت واضح ہو کر سامنے آجائے گی کہ قرآن کریم نے اس موضوع پر بڑی گہری روشنی ڈالی ہے۔ اور ابھی ان تمام آیات کو میں نے جمع نہیں کیا کیونکہ وقت بھی ٹھوٹا تھا اور بہت سی مثالیں دینے سے بھی قاصر رہوں گا) سر دست اس مختصر وقت کی رعایت سے میں چند آیات آپ کے سامنے رکھوں گا ان سے آپ کو اندازہ ہو جائے گا کہ اس معاملہ پر قرآن کریم کس تفصیل کے ساتھ بصورت اٹھاتا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا رنگ قبول کرنے سے پہلے جو بیماریاں اس راہ میں حال ہو جاتی ہیں وہ دور کرنا ضروری ہیں۔ جب تک پہلے وہ داغ صاف نہ ہوں اور وہ چکنا چکی نہ آتے جو طبیعتوں پر چڑھی ہوئی ہے اور وہ سببِ بادی و جوہرات و ذرہ ہوں جن کے نتیجے میں انسان نصیحت قبول کرنے سے باز رہ جاتا ہے اس وقت تک نصیحت مؤثر ثابت نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ اس پہلو پر میں آج مختصراً قرآن کریم کی چند آیات آپ کے سامنے پیش کرتا ہوں۔

### پہلی بات قابلِ توجہ یہ ہے

کہ بہت سے نصیحت نہ قبول کرنے والے اس وجہ سے نصیحت کے نیک اثر سے محروم رہ جاتے ہیں کہ ان کے نفس بہانے بہت پیش کرتے ہیں۔ ان کو اپنے دفاع کی عادت پڑ چکی ہوتی ہے۔ اور جب بھی انہیں کوئی بات کہے ان کو ایک INFERIORITY COMPLEX یعنی احساس کمتری دل میں پیدا ہوتا ہے کہ یہ بات جو باہر سے کر رہا ہے گویا مجھے ادنیٰ سمجھ رہا ہے۔ اور مجھے یہ بتانا پڑتا ہے کہ تمہارے اندر کمزوریاں ہیں (اس لئے میں بھی اپنی ہر کمزوری کا دفاع کروں گا۔ چنانچہ وہ اپنے نفس سے بھی جھوٹ بول رہا ہوتا ہے اور اس کہنے والے کے مقابل پر بھی جھوٹ بول رہا ہوتا ہے اور اتنے عذر تلاش کرتا ہے کہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَكُلُّ النَّفْسِ لِمَآزِنَةٍ۔ بڑے لمبے چوڑے عذریوں چھوٹے لگتے ہیں جس طرح پہاڑوں سے چشمے اُبلتے ہیں۔ اور وہ خود بھی بعض دفعہ ان باتوں سے ناواقف ہوتا ہے۔ اگر غور کرے تو ضرور ان کی حقیقت کو پالے۔ لیکن اکثر انسان غفلت کی حالت میں زندگی بسر کرتے ہیں اور نہیں جانتے کہ وہ جو باتیں کہہ رہے ہیں ان میں کوئی حقیقت بھی ہے یا نہیں۔ چنانچہ اس ذکر کے بعد کہ بَلَى الْإِنْسَانُ عَسَفَ خَفِيصًا بِصَبْرِهِ ۗ وَكُلُّ الْإِنْفِ لِمَآزِنَةٍ ۗ (القیصہ: ۱۵-۱۶) قرآن کریم نہایت ہی پیارے رنگ میں ایسے عذر پیش کرنے والوں کو سمجھاتا ہے۔ کہتے ہیں ذاتی سے بھی عیب سمجھی چھپ سکتے ہیں؟ وہ کہتی ہے میں تمہارے پوٹروں تک سے واقف ہوں۔ لیکن قرآن کریم اس سے بھی بہت پہلے سے بات شروع کرتا ہے فرماتا ہے:۔

إِنَّا رَئِبْنَا وَأَسْعُ الْمَغْفِرَةِ ۗ هُوَ أَعْلَمُ بِكُمْ إِذْ أَنْشَأَكُمْ مِّنَ الْأَرْضِ وَإِذْ أَنْتُمْ أَجِنَّةٌ فِي بُطُونِ أُمَّهَاتِكُمْ فَلَا تُزَكُّوْا أَنْفُسَكُمْ ۗ هُوَ أَعْلَمُ بِمِصْرِنَ الْإِنْفِ ۗ (النجم: ۳۳)

سب سے پہلے دل کو نرم کرنے کے لئے اور خوف دور کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو تسلی دلاتا ہے جو بہانہ ساز یا بہانہ جوہستہ ہیں۔ اور فرماتا ہے کہ تم جو بہانے پیش کر رہے ہو اور اپنے افعال کا دفاع کر رہے ہو اس خوف سے کہ سزا ملے گی تو سنو! ہم تمہیں تسلی دیتے ہیں کہ: إِنَّا رَئِبْنَا وَأَسْعُ الْمَغْفِرَةِ ۗ اے انسان تیرا رب بہت وسیع مغفرت والا ہے۔ اس لئے تم بے ضرورت باتیں کر رہے ہو۔ وہ تو ایسا مغفرت دینے والا ہے کہ اس کے سامنے سب کچھ اور صاف بات اور جرم کا صاف اقرار سزا کا مستوجب نہیں بناتا بلکہ

### معفرت کا مستوجب

بنا دیتا ہے۔ اور پھر بہانہ سازی کی یہ کوشش لاپلاٹل اور لاجواہل ہے۔ اس سے کوئی مقصد حاصل نہیں ہو سکتا۔ فرماتا ہے: **هُوَ اَعْلَمُ بِمَا كُفِّرُ اِذَا اَنْشَأَ كُمْ فِيْنَ الْاَرْضِ**۔ وہ تمہیں اس وقت سے جانتا ہے جب اس نے زمین سے تمہیں پہلی بار اُٹھایا تھا۔ جب تمہیں آغاز تخلیق میں چودکی غلغلتہ بخشی تھی جس کا مطلب یہ ہے کہ روزِ بارگاہِ وصال (۱۰۰ سال پہلے) کہ نام آدمی ان کا تصور بھی نہیں کر سکتا) جب زندگی کا آغاز ہوا تو اس وقت بھی اللہ تعالیٰ واقف تھا کہ ان جنس میں کیا کیا کمزوریاں پیدا ہوں گی۔ اس میں کوئی صفاتِ حسد ہوں گی اور کوئی صفاتِ ستیہ ہوں گی۔ اس آیت سے یہ بھی پتہ چلتا ہے کہ انسان کا بیوپرٹ یعنی اس کی تخلیق کا خاکہ اس کی پیدائش سے بہت پہلے بنا دیا گیا تھا۔ کیونکہ جب تک پہلے یہ خاکہ تیار نہ ہو یہ دعویٰ نہیں کیا جا سکتا کہ ہم تمہیں اس وقت سے جانتے ہیں جب کہ تم کھینچتے انسان ابھی پیدا ہی نہیں ہوئے تھے۔ بلکہ کائنات میں زندگی کے آغاز کے وقت انسان اپنی تخلیق کے ابتدائی مراحل میں کر دیں بدل رہا تھا، اس وقت سے ہم نہیں جانتے ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ انسان کا آغاز جس وقت سے بھی ہوا اور جس شکل میں بھی ہوا آخر تک انسان کے اندر جو صفات پیدا ہوتی تھیں ان سب کا ابتدائی نقشہ اس وقت سے ہی موجود تھا۔

پھر فرماتا ہے کہ پھر ایسا وقت بھی آیا کہ تم انسان کی شکل میں دنیا میں ظاہر ہوئے لیکن دایاں تو تھارے، پوتروں سے واقف ہوتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَ اِذَا اَنْشَأَكُمْ فِيْ بَطْنِ اُمِّهِمْ كَمْ تَمَّ مِنْكُمْ**۔ درحقیقہ سے ذرے آپس میں مل رہے تھے اور کچھ واقعات رونما ہو رہے تھے۔ کچھ تبدیلیاں پیدا ہو رہی تھیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ہم جیکر اس وقت سے جانتے تھے کہ تم کیا بننے والے ہو تو ہمارے ہی سامنے کیا عذر پیش کرتے ہو۔ کیا پاگلوں اور بے وقوفوں دانی بات ہے۔ اس خدا سے عذرات پیش کر کے

### اپنے افعال کا دفاع

کیا جارا ہے جو تخلیق آدم۔ ہی انسان سے واقف تھا۔ اور جنین کی ہر تبدیلی سے واقف تھا۔ اور جانتا تھا کہ اس ماں سے پیٹ میں کن کن بدخیالات کے اثرات مجتمع ہو رہے ہیں، کن کن نیک خیالات کے اثرات مجتمع ہو رہے ہیں۔ اور کس قسم کا پتہ پیدا ہونے والا ہے۔ پس بے معنی باتیں کرتے ہو۔ فرمایا **فَلَا تَزْكُوا اَنْفُسَكُمْ** میرے سامنے اپنے آپ کو نیک نہ بتایا کرو۔ **هُوَ اَعْلَمُ بِمَنْ اَتَقَىٰ اَنْهَارًا رَّبٌّ** خوب جانتا ہے کہ تم میں سے نیک کون ہے اور صحیح معنوں میں اس سے ڈرنے والا کون ہے۔ اس ایک آیت میں

### سارے عذرات کا قطع قمع

کر دیا گیا ہے۔ اور انسان کو کیا انکار سکھا دیا اور اس کی حیثیت بتادی کہ اس سے آگے بڑھ کر تم باتیں نہ کیا کرو۔ نصیحت قبول کرنی ہے تو اپنے اندر عجز اور انکساری پیدا کرو۔ اپنے دفاع کی عادت نہ ڈالو۔ اور جان لو کہ خدا تعالیٰ کے سامنے تمہاری کوئی بھی حقیقت نہیں ہے جب انانیت کا یہ داغ دُور ہو جاتا ہے اور کاتا جاتا ہے (اگر دوسرے داغ نہ ہوں) تو پھر ایسا انسان اللہ تعالیٰ کا رنگ پکڑنے کا اہل ہو جاتا ہے۔ پس کیسی حکمت کے ساتھ ایک داغ کو دُور فرمایا۔ اور اس آیت نے اس کا ادنیٰ سے ادنیٰ نشان بھی باقی نہیں رہنے دیا۔ پھر فرماتا ہے کہ مادہ پرستی اور عقوبت سے بے نیازی کی سوچ بھی انسان کے

### نصیحت پکڑنے کی راہ

میں حامل ہو جاتی ہے۔ یعنی نصیحت اور انسان کے درمیان یہ باتیں حامل ہو جاتی ہیں۔ جب ان نصیحت کی جاتی ہے، جب خدا کا رسول انہیں نیکیوں کی طرف بلاتا ہے تو وہ کہتے ہیں **فَاَنْتَا وَاَصْحَابُكَ اَنْتَا اَلَّذِيْنَ اَنْهَوْتُمْ وَنَحْيَا وَ مَا يَنْهِكُنَا اِلَّا اَلْبَهْرَةُ وَ مَا لَكُمْ مِنْ عِلْمٍ اِنْ هُمْ اِلَّا يَظُنُّوْنَ** (الجاثیہ، آیت: ۲۵)۔ وہ کہتے ہیں ہمیں تو سوائے اس حیاتِ دنیا کے اور کچھ نظر نہیں آتا۔ نموت و نحیا ان دنیا میں ہم جیتے بھی ہیں اور مر بھی جاتے ہیں تم ہمیں کیوں ایسی باتوں کی طرف بلاتے ہو جن کے اثرات موت کے بعد ظاہر ہو سکتے ہیں۔ اگر موت کے بعد کی کوئی زندگی ہو تو ہم یہ باتیں کرنے ہو کہ خدا زندہ کرتا ہے اور مارتا ہے۔ حالانکہ **وَ مَا يُهْلِكُنَا اِلَّا اللّٰهُ**۔ تو صرف زمانہ ہی مارتا ہے۔ ان کے جواب میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **وَ مَا لَكُمْ**

بِذٰلِكَ مِنْ عِلْمٍ وَهٰذِهِ زَنْدِغِي اَوْ مَوْتِ كَيْفِ لَمْ يَكُنْ مِنْ عِلْمِ رَبِّكَ

### زندگی کے محرکات

اگتے عظیم الشان اور کتنے گہرے اور کتنے وسیع ہیں اور موت کا نظام بھی کتنا کامل نظام ہے اور کس طرح مربوط اور منسبط ہے۔ ان کو کوئی علم نہیں ہے **مَا لَكُمْ بِذٰلِكَ مِنْ عِلْمٍ اِنْ هُمْ اِلَّا يَظُنُّوْنَ**۔ غلطی باتیں ہیں ان کی، یعنی اس زمانہ کا انسان تو بہت ہی پہلے کا انسان ہے جس وقت اس کو مخاطب کیا گیا لیکن اس زمانہ کا انسان بھی اس آیت کا مخاطب ہے۔ اور جوں جوں انسان کا شعور اور بصیرت بڑھتی چلی جاتی ہے وہ اپنی لاعلمی کا پھنسے سے بڑھ کر اقرار کرتا چلا جاتا ہے۔

موت اور زندگی کے جو محرکات ہیں اور اس کے جو اسباب اور وجوہات ہیں یہ اتنے گہرے اور اتنے تفصیلی ہیں اور یہ ایک ایسا عظیم الشان نظام ہے کہ اگر اس کو اس علم کے مطابق بھی بیان کیا جائے جو آج تک انسان کو حاصل ہوا ہے تو مدتیں چاہئیں اس کے بیان کے لئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں جب کہ

### انسان کا شعور

بہت ہی ابتدائی مرحلہ پر ہے یا انسان کا علم اس معاملہ میں بہت ہی ابتدائی مرحلہ پر تھا اس وقت بھی جاہل بڑی بڑی چھلانگیں مارتے تھے۔ اور حقیقت یہ ہے کہ تکبر ہمیشہ جہالت کی پیداوار ہوتا ہے۔ اور علم سے ہمیشہ انکسار چھوٹتا ہے۔ **تَوَمَا لَكُمْ بِذٰلِكَ مِنْ عِلْمٍ** کہہ کر ان کے تکبر کی طرف بھی اشارہ کر دیا۔ جاہل لوگ ہیں، پتہ ہی کچھ نہیں، اس لئے بے دھڑک ہو کر باتیں کرتے ہیں۔ اگر ان کو ذرا بھی علم ہوتا کہ کیا نظام ہے تو وہ خدا تعالیٰ کے سامنے خوف زدہ ہو جاتے۔

پھر نصیحت کے تعلق میں انسان کی اس بے نیازی کو بعض دفعہ اموال بھی بڑھا دیتے ہیں۔ یعنی انسان کو ایک تحفظ حاصل ہو جاتا ہے کہ گویا میں مالدار ہوں اور میں نصیحت کرنے والے کا محتاج نہیں ہوں۔ وہ غریب آدمی

### ایک ایسا انسان

جو غلاموں میں مقبول ہے۔ اور خود بھی غریب ہے۔ اور اسے کسی وقت کی روٹی بھی میسر نہیں آتی جو ملکیت تھی وہ لوگوں کو دے بیٹھا اس تو اس کے پاس کچھ بھی نہیں رہا۔ یعنی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم، یہ مجھے کہتے ہیں اور مجھے عاقبت سے ڈراتے ہیں ان کی تو اپنی حیثیت کوئی نہیں۔ میرے پاس اموال ہیں، میرے پاس دولتیں ہیں۔ میں ان نصیحتوں سے بے نیاز ہوں۔ جب انسان کے دل میں یہ خیالات پیدا ہوتے ہیں تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ انسان نصیحت کو قبول کرنے کا اہل نہیں رہتا۔ یعنی

### جھوٹا اور غلط تحفظ

انسان کو نصیحت کی احتیاج سے مستثنیٰ کر دیتا ہے۔ اس کا جواب دیتے ہوئے قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: **وَ اَقْرَبُ مَا خَلَقْتُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ وَ تَوَكَّدُمْ مَّا خَوَّلْتُمْ** (الانعام، آیت: ۹۵)

اس مضمون کو اور بھی کئی جگہ مختلف شکلوں میں پھیل کر بیان فرمایا ہے۔ یہاں اللہ تعالیٰ یہ فرماتا ہے **وَ لَقَدْ جِئْتُمْ وَاَنْفُسَكُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ وَ تَوَكَّدُمْ**۔ اگر تمہیں اموال کا تحفظ حاصل ہے تو وہ بھی نہیں رہے گا۔ اگر تمہیں دوستیوں کا اور افراد کا اور تحفظ بندوں کا تحفظ حاصل ہے یا خاندانی عظمتوں کا تحفظ حاصل ہے تو وہ بھی تمہیں حاصل نہیں رہے گا۔ جب جواب دہی کا وقت ہوگا تو ہمارے سامنے تم اکیلے حاضر ہو گے **كَمَا خَلَقْتُمْ اَوَّلَ مَرَّةٍ اُحْسِنُ طَرِحَ اَكْبَدُ** اور تمہارا جس طرح مار کے پیٹ سے نکلے تھے۔ کوئی قوت تمہارے ساتھ نہیں آتی تھی۔ دوسروں پر تمہارا کفایتہ انحصار تھا بالکل اسی طرح اس وقت بھی تمہارا سارا انحصار مجھ پر ہوگا۔ اس لئے اگر تمہیں یہ خیال ہے کہ اموال و دولت کا تحفظ حاصل ہو گیا ہے اس لئے تم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نصیحت کو قبول نہیں کر رہے تو فرمایا **وَ تَوَكَّدُمْ مَّا خَوَّلْتُمْ** **وَ اَقْرَبُ مَا خَلَقْتُمْ** جو کچھ بھی تم نے تمہیں عطا کیا تھا سب مجھ اپنے پیچھے چھوڑ آؤ گے۔ کیسی عمدگی اور سفالی کے ساتھ دل کے اس داغ کو بھی کاٹ دیا۔ اس گند کو بھی صاف کیا کیونکہ جب تک انسان کے دل میں یہ وہم موجود رہے کہ میں مستغنی ہوں، مجھے کوئی پرواہ نہیں، میرے پاس دولتیں ہیں،

پہلے پاں دیگر سہارے ہیں اس وقت تک انسان صیحت کو قبول کرنے کا اہل نہیں بنتا۔ اور یہ ایک ایسی محسوس حقیقت ہے کہ انسان کے منزل کی تاریخ میں ایک بہت بڑا کارکن اور کرنے والی حقیقت ہے۔ کتنی بڑی بڑی یاد شاہتیں اس بنا پر ٹوٹ گئیں کہ بادشاہوں کو اپنی دولتوں اور عارضی طاقتوں کا تحفظ حاصل ہوا اور انہوں نے عزیز بادشاہوں کی باتوں کو نہیں سنا۔ چنانچہ اموال کا تکبر بھی انسان کی راہ میں حائل ہو جاتا ہے۔ اور وہ نصیحت کو قبول کرنے کے قابل نہیں رہتا۔

پھر نفس کی جھوٹی عزت بھی بہت سے لوگوں کو اچھی باتوں سے محروم کر دیتی ہے اور ایک تو نفس کا استکیار ہے یعنی ایک۔ یہ بیرونی طور پر انسان کے مالک ہونے کا استکیار اور دوسرا نفس کا استکیار ہے۔ ان دونوں کو حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے الگ الگ بیان فرمایا۔ بلکہ یہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کو وہ تکبر سب سے بڑا لگتا ہے جو غریب بھی ہو اور پھر بھی متکبر ہو۔ یعنی جس کے پاس مال و دولت ہو، تکبر کے لئے کوئی چیز ہو اس کے متعلق تو کہہ سکتے ہیں کہ بے جا ہے کو غلط فہمی پیدا ہو گئی۔ لیکن بعض ایسے بھی ہوتے ہیں جن کا نفس متکبر ہوتا ہے۔ جبکہ ان کے پاس کوئی چیز بھی نہ ہوتی ہے وہ متکبر رہتے ہیں۔ ان کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَإِذَا قِيلَ لَهُ تَقَى اللَّهَ أَن آخِذَتَهُ الْعِزَّةُ بِأَلَّا تَشْرَفَ وَسَمِعَهُ جَهَنَّمَ وَكَذَّبَهُ الْمُهَادِدُ (البقرہ آیت: ۲۰۷)

کہ جب اسے کہا جاتا ہے کہ اللہ کا خوف کرو تمہیں خدا کی خاطر نصیحت کی جا رہی ہے آخِذَتَهُ الْعِزَّةُ بِأَلَّا تَشْرَفَ اس کو اپنے نفس کی عزت پکڑ لیتی ہے گناہ کے ساتھ۔ یعنی بزرگانِ کریم کی عجیب ترکیب ہے جس کا معنی یہ ہے کہ نفسانی عزت اسے گناہ پر چمکتے رہنے پر مجبور کر دیتی ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ اگر میں نے اس معمولی نظر آنے والے انسان کی بات مان لی تو گویا میں جھک جاؤں گا۔ اور میری عزت نفس کو نقصان پہنچے گا۔ اس لئے یہی ٹھیک ہے کہ گناہ سے تو گناہ ہی ہی۔ میں اپنے اس گناہ کو چھوڑنے کے لئے تیار نہیں۔ یعنی خودی کا جو بگڑا ہوا تصور ہے اس کو بھی قرآن کریم نے بیان کر دیا۔

پھر قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بعض لوگ ذاتی طور پر نیک مزاج بھی ہوتے ہیں، اثر قبول کرنے والے ہوتے ہیں، ان کے دلوں میں نرمی بھی پائی جاتی ہے۔ لیکن ان کی نرمی کمزوری ہی تبدیل ہو جاتی ہے۔ یعنی وہ نرمی مصیبتِ حسد پلنے کی بجائے ایک برائی میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ اور وہ معاشرہ سے ڈرتے ہیں۔ اور یہ دیکھتے ہیں کہ اکثریت کیا کر رہی ہے۔ اور امر واقعہ یہ ہے کہ بہت سی برائیاں اس وقت عام ہو جاتی ہیں۔ جب لوگ یہ دیکھتے ہیں کہ اکثریت نے اختیار کر لی ہے۔ بہت کم لوگ ایسے ہیں جن کو اس وقت نیکیوں کا جذبہ ابند کرنے کی توفیق ملتی ہے۔ کہتے ہیں ٹھیک ہے اب تو عام ہو گیا ہے جس طرح پردہ کے متعلق میں نے بیان کیا تھا کہ بعض کمزوروں نے کہنا شروع کر دیا اب تو جی سب لوگ بے پردہ ہو رہے ہیں۔ یہی ٹھیک ہے کہ اب منہ کھول لو۔ اور باسٹرنگل آؤ قرآن کریم کی اس حدیث پر بھی نظر ہے۔ فرمایا ٹھیک ہے، ساری کی ساری قوم بھی اگر گناہوں میں مبتلا ہو کر ہلاک ہو جائے تب بھی وہ ایک ہی عزت کے لائق ہو گا جو اس جاؤ کے خلاف نیکیوں کے ساتھ چمٹا رہے گا۔ اور اس ایک کے دل کو بڑھاتا ہے اور برائیوں کو کثرت سے اختیار کرنے والوں کو حقیر قرار دیتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

قُلْ لَا يَنْفَعُ تَوْبَتِي الْخَبِيثَاتُ وَالطَّيِّبَاتُ وَلَوْلَا إِعْرَاضٌ كَثُرَتْ الْخَبِيثَاتُ فَتَاتِقُوا اللَّهَ يَا أُولِي الْأَلْبَابِ لَعَلَّكُمْ تَفْلِحُونَ (المائدہ آیت: ۱۰۱)

اے محمد! ایسے لوگوں سے کہہ دے کہ لایسستوی الخبیثات والطیبات یہ ہونے نہیں سکتا کہ پاک اور بد، صاف اور گندا ایک جیسے ہوجائیں۔ اللہ تعالیٰ نے جو

### طیب کو امتیاز بخشا ہے

وہ اپنی ذات میں قائم رہتا ہے۔ اور اس بات سے آزاد ہے کہ اکثر گندے ہیں یا اکثر پاک ہیں۔ قرآن اور انجیل کا کثرت الخبیثات۔ اے انسان! اگر مجھے کثرت کے ساتھ شناخت اور گندگی نظر آئے اور تو اس سے مرعوب ہو جائے تب بھی یہ ممکن نہیں ہے کہ خدا کی نظر میں طیب اور بد کا فرق نہ پائے۔ ہاں اگر کروڑوں کروڑ بھی ہوں گے تو بد رہیں گے۔ اور نیک اگر کروڑوں کو سمائیٹیں، ایک بھی ہو گا تو خدا کی نظر میں وہ نیک ہی رہیں گے۔ وہ برابر نہیں ہو سکتے۔ بدیوں کے پھیلنے اور ان کو روکنے کا یہ آنا ہر انسان سے ہے کہ اگر انسان اس سے واقف ہو جائے تو بدیوں کی بدیاں جنہوں نے سیلاب کی طرح کناروں کو کھایا یا ایسے لوگوں کو وجہ سے رد کی جا سکتی تھیں جو اس بات پر اگر اٹھ کھڑے

ہوتے کہ ہم تو دوں خواہ کتنے ہی کم ہوں ہیں، اس بات کی کوئی پروا نہیں، ہم نیکی کو پکڑنے میں لگیں گے۔

یہ فلسفہ بہت گہرائی کے ساتھ انسانی فطرت میں کارفرما نظر آتا ہے۔ چنانچہ دو ٹوں کے وقت اکثر یہ دیکھا گیا ہے کہ وہ کمزوری جس کا قرآن کریم نے یہاں ذکر کیا ہے وہی خاموشی کے ساتھ سراٹھانے لیتی ہے۔ اور انسان کو پتہ بھی نہیں لگتا کہ یہ کیا کر رہا ہوں۔ دنیا میں ایکشن ہوتے ہیں تو بسا اوقات یہ دیکھا گیا ہے کہ اگر کسی شخص کے لئے زیادہ بات اٹھ کھڑی ہوئے ہوں تو ایک طبقہ جو اس وقت تک خاموش بیٹھا ہوا تھا وہ بھی اپنے ہاتھ اٹھاتے لگ جاتا ہے۔ حالانکہ اس سے پہلے اگر انہوں نے ہاتھ نہیں اٹھائے تھے تو لازماً دل نے یہ فیصلہ لیا تھا کہ یہ شخص طیب نہیں ہے۔ یعنی اس نقطہ نگاہ سے طیب نہیں ہے یا اس نقطہ نگاہ سے موزوں نہیں ہے اس کے باوجود جب کثرت کو دیکھا تو ہاتھ اٹھا دیئے۔ یہ کیکر کی کمزوری ہے جو انسان کے اندر ایک دبی ہوئی بیماری کے طور پر موجود رہتی ہے۔ اور یہ کمزوری برائیوں کے پھیلنے میں بہت مدد دیتی ہے۔ قرآن کریم کہتا ہے کہ اگر تم میں سے ہر آدمی اس بات کو خوب اچھی طرح سمجھ لے کہ طیب یا طیب ہی رہتا ہے اور اس کی فضیلت اپنی جگہ قائم رہتی ہے، وہی عزت کے لائق ہے۔ اور خبیث یا خبیث کثرت کے باوجود خبیث رہتی ہے۔ بلکہ اور زیادہ گھناؤنی بن جاتی ہے۔ کیونکہ گند بھتا ہے تو اور زیادہ مکر وہ ہوتا چلا جاتا ہے۔ تو میں سے کہیں بہت سے سنی ملیں گے۔ اور نصیحت کو بہتر رنگ میں قبول کرنے کے اہل ہو جاؤ گے۔ آج ہی امر واقعہ ہے کہ انسان کا نفس خود اس بات کو عزت کی نگاہ سے دیکھتا ہے کہ کتنی خبیث ہیں اپنے رہنے کے باوجود ایک ان کی قدر کو بگڑنے کی اہمیت پر مجبور یا نہیں۔ اور بعض دفعہ انسان کی طبیعت پر اس کا اتنا گہرا اثر پڑتا ہے کہ

### ایک اچھوٹا سا واقعہ

اس کی ساری زندگی پر حاوی ہو جاتا ہے۔ انگریزوں کے ساتھ جب افغان تان کی لڑائیاں لڑی جا رہی تھیں، ۱۸۵۵ء میں جب انگریزوں کی فوج کو افغانوں نے مختلف طریق سے مثلاً جنگی چالیں چل کر اور کہیں حکمت عملی سے لے کر نہ صرف شکست دی بلکہ کئی تباہ و برباد کر دیا، اس وقت انگریزوں کی فوج کے میجر اور چند آدمی بچے ان کی داستان لکھتے ہوئے وہ جرنل لکھتا ہے کہ ہم سے دعو کے پروردگار ہوا تھا، عہد شکنی پر عہد شکنی ہو رہی تھی۔ یہاں تک کہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ ساری قوم میں سوائے بد عہدی اور عہد شکنی کے اور کوئی بات باقی نہیں رہی۔ وہ ایک واقعہ لکھتا ہے اور کہتا ہے ایک دفعہ میں کہا گیا کہ آؤ خانین بیٹھے ہیں اور

### صلح کا معاہدہ

ہو گا اور اپنے چہرے کے آدمی ساتھ لے لو۔ یہ خود ان میں شامل تھا۔ لیکن اس کے ایک ہر چہرے پر اسے دوستی ماننے نے اس کو بڑی حکمت کے ساتھ پناہ دے دی اس لئے نیک گیا۔ کہتا ہے کہ اس وقت ہزار ہا کاٹھن دلاں کھڑا تھا اور لوگ قتل و غارت کر رہے تھے۔ کہتا ہے اس سارے مجمع میں ایک ایسی آواز بلند ہوئی جس نے ہمیشہ کے لئے میری زندگی پر اثر ڈال دیا ہے اور یہ کبھی اس آواز کو فراموش نہیں کر سکتا۔ ایک شخص خدا کا خوف رکھنے والا ایسا تھا کہ اس نے قطعاً پروا نہیں کی کہ لوگ مجھے کیا کہیں گے۔ اس نے اپنا آواز سے کہا، اے لوگو! خدا کا خوف کرو۔ اور تقویٰ اختیار کرو۔ اور اپنے عہدوں کو پورا کرو۔ اور بد عہدیاں نہ کرو۔ تم کس طرف جا رہے ہو۔ کہتا ہے اس ایک آواز نے میرے دل میں اس قوم کی عزت قائم کر دی کہ ایسے حالات میں بھی ایسے ایسے تیار رہا اور پاک لوگ موجود ہیں۔ جن کے اندر عظمت کر دیا پائی جاتی ہے۔

حضرت صاحبزادہ سید عبدالقادر صاحب کے متعلق بھی چند سال ہوئے ایک بڑی دلچسپ روایت معلوم ہوئی۔ ہمارے صوبہ سرحد کے ایک مخلص احمد دوسرے نامی جن کے تعلقات کا دائرہ بڑا وسیع ہے۔ چند سال پہلے انھار تان سے ایک ایسے دوست ان سے ملنے کے لئے آئے یا یہ گئے وہاں سے کہ مجھے اس وقت صحیح یاد نہیں ہے۔ ان کے ملاقات ہونے پر یہ شخص ہی جنہوں نے افغانستان کی آزادی کی روح کا SYMBOL یعنی نشان قائم کیا ہے یعنی یہ وہ آرکیٹیکٹ آفٹھ بنا رہے ہیں کہ جب افغان قوم نے یہ فیصلہ کیا کہ افغان آزادی کی روح کا ایک SYMBOL یعنی یادگار قائم کی جائے تو یہ آرکیٹیکٹ کے سپرد تھا کہ تم دیزائن ہی کر رہے ہو فیصلہ کر دو کہ اس کے لئے سب سے موزوں جگہ کونسی ہے۔ ہمارے احمد دوسرے کہتے ہیں کہ جہاں ان سے ملا تو میں

کہ وہ تمہیں زندگی بخشیں اس لئے اگر تم حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کسی فرمان سے اجتناب کرو گے تو اگر وہ چھوٹا ہوگا تو چھوٹی موت قبول کر رہے ہو گے اور اگر بڑا ہوگا تو بڑی موت قبول کر رہے ہو گے لیکن اس سے کوئی مفر نہیں ہے کہ تم اپنے لئے موت کو چن رہے ہو۔ اور زندگی کو چھوڑ رہے ہو۔

پھر جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ عقوبت سے بچ جائیں گے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّ اللّٰهَ يَحْوِلُ بَيْنَ الْمَمْرُءِ وَقَلْبِهِ عَقُوْبَتٍ سَيُحْنُ كَے

### دو قسم کے امکانات

انسان کے لئے پیدا ہوتے ہیں اور اس چھوٹی سی آیت میں ان دونوں کا ذکر فرما دیا گیا۔ اِنَّ اللّٰهَ يَحْوِلُ بَيْنَ الْمَمْرُءِ وَقَلْبِهِ میں ایک پہلو سے بحث فرمائی گئی وَاِنَّ اللّٰهَ لَیَسِّرُ لَکُمُ الْوَسِيْلَةَ تَحْشُرُوْنَ میں دوسرے پہلو سے بحث اٹھائی گئی۔ مجرم کو اگر یہ یقین ہو جائے کہ میں پکڑا نہیں جاؤں گا یا غالب گمان یہ ہو کہ جیسا کہ اکثر مجرموں کو ہوتا ہے کہ وہ عقوبت سے بچ جائیں گے کیونکہ میری بات کسی کے علم میں نہیں آئے گی۔ تو ایسا مجرم بھی نصیحت کو رد کر دیتا ہے۔ وہ کہتا ہے تم بائیکاٹ ٹیکہ کی نصیحت کرتے ہو مجھے بدی اختیار کرنے سے کیا فرق پڑتا ہے۔ میں یہی چاہتا ہوں کہ میری بدی کا تو کسی کو پتہ ہی نہیں لگے گا۔ اور یہی کوئی خبر تک نہ ہوگی۔ اس لئے تمہاری نصیحت تو ان بیوقوفوں کے لئے ہے جو پکڑے جاتے ہیں۔ میں تو پکڑے جانے سے آزاد ہوں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ خدا کے نام پر نہیں جو نصیحت حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کر رہے ہیں وہاں تمہارے لئے اس بے خوفی کا کوئی موقع نہیں۔ اِنَّ اللّٰهَ يَحْوِلُ بَيْنَ الْمَمْرُءِ وَقَلْبِهِ اللہ تعالیٰ انسان کے

### رجم اور روح کے درمیان حائل

ہے جو بائیں بھی انسان کے قلب میں یعنی اس کی روح میں پرورش پاتی ہیں۔ اور جن باریکیوں کے ساتھ وہ ہر جگہ ہے اس کے احکامات جسم کو صادر ہو رہے ہوتے ہیں۔ جس طرح بعض دفعہ سائنسدان تجربے کی چیزوں میں ایسی نالیوں رکھتے ہیں جہاں سے ایک مواد ایک خاص حالت کے بعد گزرتا ہے تو وہ اس کی نگرانی کر سکتے ہیں کہ کس حالت میں گزر رہا ہے۔ اس کا رنگ اس کا FLOW اسکی VOLUME وغیرہ یہ چیزیں ٹھیک ہیں یا نہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ہم تمہارے ہر ارادہ اور فعل کے درمیان بیٹھے ہوئے ہیں۔ یہ ممکن ہی نہیں کہ تمہارا کوئی ارادہ فعل میں تبدیل ہو رہا ہو اور خدا کے علم سے باہر رہ جائے۔ اِنَّ اللّٰهَ يَحْوِلُ بَيْنَ الْمَمْرُءِ وَقَلْبِهِ کا یہ مطلب ہے۔ پس تمہاری یہ بے خوفی تو بے حقیقت ہو گئی۔ اور اگر تم اس وجہ سے بیٹھے ہو اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نصیحتیں رد کر رہے ہو تو پھر یہ

### خلط بھی دل سے نکال دو

اور ساتھ ہی فرمادیا وَاِنَّ اللّٰهَ لَیَسِّرُ لَکُمُ الْوَسِيْلَةَ تَحْشُرُوْنَ جہاں تک اس وہم کا تعلق ہے کہ اگر تمہیں لگ بھی جائے گا تو کوئی فرق نہیں پڑتا۔ میں بچ کر نہیں بھاگ جاؤں گا تو فرمایا خدا سے بچ کر تو کوئی نہیں بھاگ سکتا۔ آخر تم کپڑے پکڑتے وہیں پہنچو گے۔ اسی سرکاری تم نے حاضر ہونا ہے۔ کائنات کی کوئی چیز اس سے بچ نہیں سکتی۔ تم جہاں بھی جاؤ گے وہاں خدا کو پاؤ گے۔

میں نے پہلے بھی ایک واقعہ سنایا تھا۔ لاہور ہی کے ایک محبوب الحواس شخص کا واقعہ ہے اور وہ اس مضمون پر ایک خاص رنگ میں روشنی ڈالتا ہے اس لئے میں اس کو پھر بیان کرتا ہوں کہتے ہیں کہ لاہور میں ایک بیم مجذوب دیوانہ سا آدمی

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

ہوا کرتا ہے

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے اور ہوانے کے لئے شریف لائیں!

# الرؤف ہولڈ

۱۶-نور شہید کلانہ مارکیٹ، حیدری شمالی ناظم آباد، کراچی  
(فون: ۶۶۹-۶۱۵)

دیکھئے کیا تو پتہ لگا کہ وہ موزوں جگہ پر نہیں ہے۔ ایک ایسی جگہ پر ہے جو ایک ٹیکہ یعنی فن تعمیر کے نقطہ نگاہ سے موزوں نہیں تھی۔ ایسی جگہ نما نگاہ ہونی چاہیے۔ ادنیٰ ہونی چاہیے کھلا منظر ہو تاکہ دور دور سے نظر آئے۔ لیکن وہ مکانات میں گھری ہوئی ایک چوک کے اندر جگہ تھی۔ مجھے بڑا تعجب ہوا۔ میں نے اس بوڑھے سے پوچھا کہ تم تو بڑے قابل اکیٹیویٹ ہو۔ تم نے اس یادگار کے لئے اس جگہ کا انتخاب کیوں کر دیا۔ اس نے جواب دیا کہ اس کا انتخاب اس لئے کیا کہ مجھے یہ کہا گیا تھا کہ افغان روح آزادی کو خراج تحسین ادا کرنا ہے یعنی یہ کہ وہ تمام دنیا کے اثرات سے آزاد ہے۔ اس کو دنیا کا کوئی خوف نہیں ہے اور حق پر قائم رہنا جانتی ہے۔ یہ بھی اس کی روح۔ اور میں جب سچے سچے غما میں تھے یہاں اسی چوک میں ایک ایسا واقعہ دیکھا تھا کہ وہ ہمیشہ ہمیش کے لئے میرے دل پر ثبت ہو گیا۔ میں نے یہ دیکھا کہ ایک بزرگ، زنجیروں میں جکڑا ہوا گسار کرنے کے لئے لے جایا جا رہا تھا۔ ہم بھی پتوں میں شامل ہو کر اس کا نظارہ دیکھنے کے لئے گئے۔ میں نے اس کے چہرہ پر ایسی عظمت دیکھی، ایسی آزادی دیکھی، ایسی بے خوفی دیکھی اور ایسا اطمینان تھا اس کے چہرہ پر

### طاہریت کی ایسی اسکرابٹ تھی

کہ وہ میرے ذہن سے کبھی نہیں اترتی۔ پس جب مجھے میری قوم نے کہا کہ افغان روح آزادی کو خراج تحسین ادا کرنا ہے اور اس کے لئے ایک مینار قائم کرنا ہے تو میں نے سوچا کہ اس سے بہتر اور کوئی جگہ نہیں جہاں میں نے اس آزادی کی روح کو دیکھا تھا۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ کثرتۃ المنجیث سے تو کوئی بات نہیں بنتی۔ تم میں اگر ایک بھی طیب ہوگا، ایک بھی صالح ہوگا تو وہی غالب آئے گا۔ اسی کی یادیں باقی رہیں گی۔ جا شرت کو ملیا میٹ کر دیا جائے گا۔ پس اس وجہ سے کہ لوگ زیادہ گندے ہو گئے ہیں تم اگر گندگی کو اختیار کر رہے ہو تو یہ تمہاری بڑی بے وقوفی ہے۔ چنانچہ اس جذبہ کا بھی خوب تجزیہ کر کے انسانی کپڑے سے صاف اور پاک کر دیا تاکہ اللہ کے بہتر رنگ اختیار کرنے کے وہ قابل ہو سکے۔

پھر ایک اور وجہ ناصح پر عدم اعتماد ہوتا ہے۔ بعض دفعہ مقصد پر عدم اعتماد ہوتا ہے یعنی کہنے والے پر اعتماد نہیں کہ وہ ہے کیسا۔ لہذا اس کی طرف سے جو نصیحت آتی ہے وہ نصیحت ہی مشکوک ہو جاتی ہے۔ پھر بعض دفعہ کہنے والا اچھا بھی ہو تو جس مقصد کی طرف بلاتا ہے وہ مقصد بعض دفعہ اچھا نہیں ہوتا۔ چنانچہ کہنے والے کی نصیحت وہاں بھی بے کار نہیں جاتی ہے۔

پھر بعض دفعہ انسان سمجھتا ہے کہ ٹھیک ہے دونوں باتیں ٹھیک ہیں۔ لیکن میں نے بھی مانگوں کا تو کیا فرق پڑ جائے گا۔ میں نے کونسا کپڑے جانا ہے۔ ان تینوں چیزوں کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اسْتَجِيبُوا لِلَّهِ إِذَا دَعَاكُمْ لِمَا يُحْيِيكُمْ هَٰذَا صِرَاطٌ مُّبِينٌ وَاللَّهُ يَحْوِلُ بَيْنَ الْمَمْرُءِ وَقَلْبِهِ  
وَاِنَّ اللّٰهَ لَیَسِّرُ لَکُمُ الْوَسِيْلَةَ تَحْشُرُوْنَ (الانفال آیت: ۲۵)

کہ اسے لوگو! اللہ اور رسول کی بات پر لبیک کہو۔ کیونکہ اللہ اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے بہتر نصیحت کرنے والا تمہیں اور کوئی نہیں مل سکتا۔ اللہ وہ ہے جو

### تمام حکمتوں کا سرچشمہ

ہے۔ ہر اچھی بات اس کی ذات سے چھوٹی ہے۔ اس کی ذات پر ہمتی کا تو تمہیں کوئی حق نہیں۔ اور محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس لئے کہ اللہ کے رنگ اس شخص سے بہتر کسی نے اختیار نہیں کیے اور اس کمال کے ساتھ کسی نے اختیار نہیں کیے جس طرح محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اختیار کر لئے ہیں۔ پس جہاں تک نصیحت کرنے والے کا تعلق ہے اس سے بہتر اور کوئی نہیں ہو سکتا۔ پھر کیوں پیچھے پھیر کر بھاگ رہے ہو۔ جہاں تک مدعا اور مقصود کا تعلق ہے فرمایا اِنَّمَا یُعِیْبُکُمْ فِی الدِّیْنِ وَتَمَیِّزُکُمْ مِّنَ الدِّیْنِ مَوْتٌ مِّنَ الدِّیْنِ لَیْسَ لَکُمْ فِی الدِّیْنِ مَوْتٌ مِّنَ الدِّیْنِ۔ نصیحت کا اس سے بہتر مقصد اور کیا ہو سکتا ہے۔ اس چھوٹی سی بات میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی تمام نصاب کے مقصود کو بیان فرمادیا۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ باقی باتیں تو ٹھیک ہیں لیکن یہ باتیں بڑا ٹھیک نہیں۔ یہ ہمارے لئے مناسب نہیں ہیں۔ یا نہ بھی کریں تو فرق نہیں پڑتا۔ یہ آیت بتا رہی ہے کہ اگر تم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی کسی ایک بات سے بھی منہ موڑو گے تو اس حصہ میں زندگی پر موت کو ترجیح دینے والے ہو گے۔ موت کے بھی مختلف دائرے ہوتے ہیں۔ آپ نے دیکھا ہوگا یہ ضروری نہیں کہ انسانی جسم یک نخت مر جائے بعض لوگوں کی انگلی مر جاتی ہے۔ بعض کا صرف ناخن مر جاتا ہے۔ بعض کا بازو شل ہو جاتا ہے۔ اور کھڑا کھڑا موت بھی آتی ہے۔ بعض اعضاء مر جاتے ہیں۔ آنکھ مر جاتی ہے۔ بعض دفعہ آنکھ کا پردہ مر جاتا ہے۔ یا آنکھ کی ایک رگ مر جاتی ہے۔ پس یہ ضروری نہیں کہ موت کا دل طور پر آئے۔ جس حصہ میں بھی زندگی کے تقاضوں سے اجتناب کیا جائے گا اس حصہ کو موت پکڑے گی۔ یہ قانون ہے۔ اور اس آیت نے یہی بتایا کہ چونکہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی نصیحت کا تمام مقصد یہ ہے

اپنے خیالات میں مست پھرا کرنا تھا۔ ایک دن اُس نے بڑی خوشی کا اظہار کیا کہ آج بہت مزہ آیا سمانے پر چھاگن بات کا مزہ آیا۔ اُس نے کہا مزہ یہ ہے کہ میں نے اللہ کو ذمہ بنا دیا ہے اور صاف کہہ دیا ہے کہ مجھے تیری دنیا پسند نہیں آئی اور یہ کہہ کر دل ہی دل میں مزہ میں ٹوٹ رہا تھا کہ دیکھو میں نے خدا کو کسی بات کہہ دی کہ مجھے تیری دنیا پسند نہیں آئی۔ دوسرے دوسرے دن اُس مورد کھچا گیا کہ سڑ پچھے گیا ہوا ہے۔ غم میں ڈوبا ہوا ہے اور بے چارے کا بڑا حال ہے تو اسی پوچھنے والے نے پوچھا کہ بابا! آپ دو پاروں پہلے تو بہت خوش تھے، اب آپ کو کیا ہو گیا اتنے اُداس کیوں ہیں انہوں نے کہا جواب آگیا ہے اور جواب یہ آیا ہے کہ پھر جس کی دنیا پسند آئی ہے وہاں چلے جاؤ۔ خدا کے سوا دنیا ہی کسی کی نہیں۔ اس لئے پسند کر دیا یا ناپسند کر دیا۔ طوعاً و کرہاً تمہیں اپنے رب سے راضی ہونا پڑے گا اور ملازمت اُس کے حضور پہنچو گے۔ ایسی کوئی جگہ نہیں ہے کہ تم کسی ملک کا بارڈر کراس کر کے اُس سے بچ جاؤ۔ تم خواہ کسی رنگ کو اختیار کرو کسی بھیس کو تبدیل کر لو، تم نے برعالمی بالآخر اپنے رب کے حضور حاضر ہونا ہے۔

ان سب باتوں کے باوجود بعض بیماریاں ایسا گہرا اثر کرتی ہیں کہ وہ ایک قسم کا کیسٹرن جاتی ہیں اور خدا تعالیٰ ان کا بھی ذکر فرماتا ہے یعنی پچھلی ساری بیماریاں اور داغ اگر وہ بھی دیتے جائیں تب بھی بعض لوگوں کی بیماریاں ان کا احاطہ کرتی ہیں۔ ایسی صورت میں پھر ان پر اللہ کا رنگ نہیں چڑھ سکتا نہ ہیجنت کو قبول نہیں کر سکتے چنانچہ فرمایا ہے۔

كَلِمًا مِّنْ كَلِمَاتٍ سَمِيحَةٍ وَّ اَمَّا طَبَّ بِي فَخَطِيئَتِي  
فَاَدْرَا لَيْلِيكَ اَنْتَ حَبِيبُ النَّارِ هَمُّ فَيْضًا خَالِدًا لَدُنَّ الْعَبْرَةِ آيَاتِ (۱)

کہ ان سب باتوں کے باوجود کچھ برصمت تو گناہ لیے ہوتے ہیں کہ جن کی بیماریاں عادت بن کر فطرتِ ثانیہ بن کر آواز کی ذرات کا جزو بن جاتی ہے لیکن اللہ تعالیٰ نے یہ کہنے کا بجائے کہ ذرات کا جزو بن جاتی ہے

### بہت ہی پیارا کلمہ

اعتبار فرمایا کہ آخا طت بہ خطیئتہ بیماری ان پر گہرا ڈال لیتی ہے اور یہ گہرا توڑ کر کوئی نکل نہیں سکتا۔ فوج میں جس کس دوسری ذبح و مذبوب کرنا ہو تو گہرا ڈالا جاتا ہے۔ اسی طرح بیماری انسان پر ایسا سخت گہرا ڈال لیتی ہے کہ وہ توڑ کر باہر نہیں جا سکتے۔ ایسے لوگوں کے متعلق فرمایا کہ میں نے ان پر گہرا ڈال دیا اور ان کی بدی میں ایک ابدیت آگئی ہے۔ نہ اب ہنرمیں ہی رہیں اور نہ یہاں سے پید کر دی جائے گی اور ان کی سزا بھی اسی طرح جاری و ساری ہو گی۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مضمون کو کئی طرح پر مختلف صورتوں میں دیکھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو جب کشتی نظر آئے کہ طور پر جہنم دکھائی گئی تو آپ نے ایک ایسے تیز کو بھی دیکھا جی میں آگ بھڑک رہی تھی اور اس میں جلنے والا باہر نکلتا تھا اور پھر اس میں پڑ جاتا تھا باہر نکلتا تھا اور پھر اس میں پڑ جاتا تھا۔ اس میں جراثیل علیہ السلام نے آپ کو بتایا کہ یہ وہ بد کردار شخص ہے جو بد کرداری کا اتنا شکار ہو چکا تھا کہ اُس سے اللہ نہیں پرستتا تھا۔ شہدائی جذبہ پورا ہو گیا کہ وہ توبہ کا طرف مائل ہو گیا۔ دوبارہ خود کو آیا تو پھر گناہ میں ملوث ہو گیا تو جس طرح اس کی زندگی کی حالتیں تھیں وہی موت کے بعد اس کی حالتیں تبدیل کر دی گئیں اور ایسا ہوتا ہے غالباً کہتا ہے

رات بی نومزم پے سے اور جمع دم تو دہے دہے جائے احرام کے ایسے بھی لوگ ہوتے ہیں اور بعض دفعہ دونوں حالتیں بے اختیار ہی گہرا جاتی ہیں جب توبہ کر وہ صوبہ ہوتے ہیں اُس وقت بھی واقعہ دل خدا کے حضور نرم ہوا ہوتا ہے جب وہ گناہ کر رہے ہوتے ہیں تو واقعی گناہ کی طرف مائل ہوتے ہیں اس لئے ان کی

### سسر کا نظارہ

بیمار دیکھا یا کہ بیمار کا گہرا پڑا ہوا ہے اس سے نکل نہیں سکتے۔ لیکن پھر سارے عیب سے جا کر اسے کچھ سکون مل جایا کرے گا۔ پھر اس کے بعد دوبارہ وہاں پھر وہاں پھینکے پھر تھوڑا سا سکون ملے گا پھر دوبارہ وہاں جہنم میں ڈال دینے کا حکم ہے۔ پس خدا نے اس بیماری کو بھی کھول کھول کر واضح کر دیا۔ لیکن اس کے باوجود باریک بینی سے فرمایا۔ کیونکہ بیماری کا پورا انسان کو پڑ سکتا ہے۔ خدا کو تو کوئی بیماری نہیں گہرا سکتی کیونکہ وہ پرکھنے سے آزاد اور ہر عیب سے پاک ہستی ہے۔ اگر وہ نرم کرنا چاہے اور اس سے بڑھ کر اور کچھ جڑا جائے تو گناہ خواہ کتنے ہی بڑھے ہوں وہ سارے کے سارے ختم ہو سکتے ہیں

اور خدا تعالیٰ کا مغفرت انسان کو پر ہی طرح ذمہ سنبھال سکتی ہے۔ یہ باتیں بیان کرنے کے لئے اس پہلو کو بھی خوب کھول کر بیان فرمایا تاکہ کسی کے دل میں مایوسی گھرنے نہ لگے۔ وہ یہ نہ سمجھے کہ چونکہ میری بڑائی نے گہرا ڈال دیا ہے اس لئے میں ہمیشہ کے لئے جہنم پر چکا ہوں میرے بچنے کی کوئی راہ نہیں چنانچہ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ اس کا ذکر کرتے ہوئے فرماتا ہے

قُلْ لِيُعَذِّبَكَ اللَّهُ يَا سَاقٍ لِّمَنْ شَاءَ اللَّهُ يَغْفِرَ لِمَنْ يَشَاءُ وَلَا يُعَذِّبُ مَن يَشَاءُ إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ (الذہر سورت: ۵۴)

### اصراف سے کام لیا

بروتع پر گناہ میں ملوث ہو گئے یعنی ایک بدی میں نہیں گویا دنیا کی سب بدیوں نے ان کے گہرے ڈال لئے لَّا تَقْنَطُوا مِن رَّحْمَةِ اللَّهِ تَبَّ عَلَى الَّذِينَ رَجَعْتُمْ مِّنْهَا لَمْ يَكُنْ لَكُمْ تَوْبَةٌ إِنَّ اللَّهَ لَغَفُورٌ رَّحِيمٌ (الذہر سورت: ۵۴) اس کا مفہوم اس آیت کے اندر داخل ہے) تو وہ تمام گناہوں کو بخشے گا طاقت رکھتا ہے وہ مالک ہے اللہ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ وہی توبے جو غفور رحیم ہے اس کے سوا ہے کوئی جو غفور رحیم ہو۔ پس گناہوں کے تجزیے بھی خوب مکمل ہو گئے۔ ہر بیماری کی خبر دی۔ بیماریوں کے حد سے بڑھنے کا اطلاع بھی دی اور پھر بیماریوں کے اس گہرے کو توڑنے کی ترکیب بھی بتا دی کہ غفور رحیم خدا سے تعلق جوڑ لو اس سے نجات کر داس سے پیار کر د اور جب بھی تمہیں توبہ کی توفیق ملے تو تم اس بات کا یقین کر لینا کہ تمہاری تمام بدیاں اللہ تعالیٰ کے بقدر قدرت میں ہیں اور وہ ان کو اس طرح زائل کر سکتا ہے کہ گویا کبھی وجود ہی نہ تھیں۔

احادیث میں بھی ہیں اس کی بہت تفصیل ملتی ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس مضمون کو مختلف رنگ میں مختلف واقعات کی شکلوں میں بیان فرماتے ہیں۔ کبھی مثال دیتے ہیں کبھی ایسی داستانیں کہ جو تمام عمر بدیوں اور گندگیوں میں مبتلا رہی اس کے جسم کا ذرہ ذرہ داغدار تھا۔ لیکن ایک عہد سے گزرتے ہوئے اس کی نظر ایک ایسے کتے پر پڑی جو پیاس سے بلک رہا تھا اس کی زبان پیاس کی وجہ سے سوکھ کر باہر نکلی ہوئی تھی۔

### پاس ہی ایک کنواں تھا

لیکن کتے نے بس میں نہیں تھا کہ وہ کنویں سے پانی پی لے اور وہاں کوئی ڈول نہیں تھا اس ناچار نے اپنے کپڑے جو بھی وہ اتار سکتی تھی وہ اتار کر دسی تھی اپنی جوتی کو کنویں میں ڈالا اور اس وقت تک سمٹتا سمٹتا پانی نکالتی رہی جس وقت تک کتے کی پیاس نہیں گھٹتی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کو اس پیاس سے دیکھا کہ اس کی مادی غم کے گناہ معاف فرما دے اور اس کو بہت سے داخل فرما دیا۔ اِنَّا اللَّهُ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا۔ گناہوں کے پھاڑ بھی ہوں تو وہ ان کو معاف فرما کر دے۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خلف رنگ میں اور بھی بڑے دلچسپ واقعات بیان کر کے ان کے مختلف پہلو انسان کے سامنے رکھتے ہیں تاکہ اس کے دل میں خدا کی بخشش پیدا ہو اور اُس سے محبت بھی پیدا ہو اور اس کو کسی پھل سے

### مغفرت کے سہارا

لعیب ہر جائیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی نوع انسان سے آنا پیار اور اتنی ہمدردی ہے کہ بعض دفعہ ایسی عذباتی باتیں بیان فرماتے ہیں کہ گویا اللہ بھور ہو جائے ان بھورائی یا قول کو سن کر کہ چلو معاف ہی کر دو پس ٹھیک ہے کہ خدا سے بخشش اور معافی مانگنے کے لہجے سے سکھائے گئے ہیں۔ ایک موقع پر آپ فرماتے ہیں کہ ایک شخص جو بالآخر ہر طرف سے پھونکے ہوئے کے ابر توبہ کے ارادہ سے ایک طرف چل پڑا اور پھر اس کے کہ وہ اپنی سزائی حضور کو پہنچا اس کی موت واقع ہو گئی فرشتوں نے یہ معاملہ خدا تعالیٰ کے حضور پیش کیا اور عرض کیا کہ لے اللہ اس سے کیا سزا کیا جائے۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ وہ توبہ کے ارادے سے چل پڑا تھا تم یوں کر کہ دونوں طرف کی زمین کو ناپو جس طرف اس نے جانا تھا۔ اس طرف کی بھی ناپ نو اور جس طرف سے چلا تھا اُس طرف کی بھی ناپ نو اور جس طرف کی زمین زیادہ ہر اُس کے حق میں فیضہ کر دو اور سزا تھی خدا کی تقدیر نے یہ کیا کہ فرشتہ اس طرف کی زمین ناپ رہا تھا کہ وہ اس طرف کی زمین تھی تو وہ زمین سے سزا پائی گئی اور جب اس زمین کی طرف ناپ رہا تھا جزیکی کی طرف کی زمین تھی تو زمین سے سزا چلی گئی۔ یہاں تک کہ بالآخر نبی دانا غم سے بھی داسے عرصہ پر غالب آ گیا اور خدا نے اس

کو معاف فرمایا۔ اب لظاہر یہ ایک عجیب سی بات لگتی ہے لیکن اگر آپ غور کریں تو یہ ایک مربوط نظام کی طرف اشارہ کرتی ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے جَزَاءُ مَعِيَّتِهِ سَيِّئُهُ مِثْلُهَا ہر بدی کا بدلہ بدی سے زیادہ نہیں دیا جائے گا اور اگر اللہ چاہے تو اس بدی کو معاف بھی کر سکتا ہے یعنی اس زمین کو اور بھی چھوٹا کر سکتا ہے اور جہاں تک نیکیوں کا تعلق ہے فرمایا اس کی کوئی حد ہی نہیں ہے۔ عقلاً چاہے اس کو بڑھا جاتا ہے تو یہ بھٹوٹا ہے جس کی طرف اشارہ فرمایا گیا۔ یہ کہہ کر اس کی بدیوں کی زمین تنگ کا گئی۔ جب اللہ تعالیٰ بخشش پر آمادہ تھا تو اصل بدیوں سے زیادہ تو جزا دینے کا سوال ہی نہیں تھا۔ وہ بدیاں کم کرتا چلا جا رہا تھا اور نیکیوں کی جزا اس کے قبضہ میں تھی وہ بڑھاتا چلا گیا۔ اس لئے ہر قسم کے گناہوں پر ادنیٰ سے ادنیٰ نیکی بھی غالب آسکتی ہے اگر اللہ تعالیٰ مغفرت کا ارادہ فرمائے۔ پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بنی نوریہ انسان کو توجہ دلانے کے لئے اور اللہ تعالیٰ کا رُحمت جیتنے کے لئے ایک عجیب واقعہ بیان فرمایا۔ آپ نے فرمایا کہ خدا کی خشیت بھی بعض دفعہ ایسا محراب بن جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ گویا بخشش پر مجبور ہو جاتا ہے اور بخشش کے سوا اور کوئی رستہ نہیں ملتا۔

اس مشیت خاک را گردن بخشم چه کنم  
 یہ سُنوں پیدا ہو جاتا ہے۔ اس خاک کی معنی کو میں نہ بخشوں تو کروں کیا ایسی ہی  
**ایک خاک کی معنی**  
 کی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے مثال دی اور فرمایا کہ ایک شخص تنگناگناہ گار تھا کہ ہر طرف سے اس کو دایو سی تھی اور وہ چاہتا تھا کہ دنیا کی کوئی بدی نہیں ہے جس میں نے نہ کیا ہو اس لئے چاہتا تھا کہ میں نے لازماً جہنم میں جانا ہے۔ رنے سے پہلے اس نے اپنے بچوں کو اکٹھا کیا اور یہ نصیحت کی کہ بچو جب میں در جاؤں تو مجھے جلا کر خاکستر کر دینا ایک ذرہ بھی میرے جسم کا بٹے بغیر باقی نہ چھوڑنا اور جب سارا جسم خاک بن جائے تو اسے تیز آنہ مہا دالے دنیا اس طرح آڑ دینا کہ اس کا نشان بھی کہیں نہ ملے یا ایک روایت میں یہ بیان کیا ہے کہ بانی کی تیز دھار بوجوں میں اس طرح مہا دینا کہ اس کا کوئی نشان باقی نہ رہے جب وہ مر گیا تو اس کے بچوں نے ایسا ہی کیا چنانچہ اللہ تعالیٰ نے

**ہواؤں اور پانیوں کو حکم دیا**

کہ اس کے جسم کے سب ذرّوں کو اکٹھا کر کے پھر اس کو اصل شکل میں تبدیل کر دو۔ اس پر جب وہ خدا کے حضور حاضر ہوا تو اللہ تعالیٰ نے اس سے فرمایا اے میرے بندے مجھے کس بات نے مجبور کیا تھا کہ تو اپنے بچوں کو اس قسم کی وصیت کرے اس نے کہا اے خدا میں نے اتنے گناہ کیئے تھے جیسے تیرا آنا خوف تھا کہ میں نہیں چاہتا تھا کہ اتنے گناہوں کے ساتھ تیرے حضور حاضر ہوں۔ اللہ نے فرمایا اچھا خوف دہر سنی تو پھر میں تجھے معاف کرتا ہوں۔ ایک طرف یہ خدا ہے اور دوسری طرف اتنا باریک بینی ہے کہ انسان اور اس کے ارادوں کے درمیان حامل ہوا جیٹھا ہے۔ ایک طرف حضور اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خوف دلاتے ہیں تو حد کر دیتے ہیں کہ انسان ساری عمر کی نیکیوں پر بنا کر تے ہوئے بھی اپنی بخشش کا امید نہیں کر سکتا۔ دوسری طرف گناہگاروں سے یا تو کسی دور فرماتے ہیں تو کمال ہو جاتا ہے۔ یہ بے نصیحت کرنے والا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم جو ہمیں عطا ہوا ایسے جو نصیحت بھی آپ نے کی یا آپ کے نام پر کی جاتی ہے جامعیت اور ہر کو اس سے تخفیف کی نظر سے نہیں دیکھا جاتا ہے ان ساری باتوں کو سمجھ کر اپنے کپڑوں کو صاف کریں کیونکہ آج صبح اللہ کے بغیر دنیا کی نجات ممکن نہیں ہے اور صبح اللہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے حاصل ہو سکتا ہے لیکن پہلے اپنے نفس کو اس قابل بنائیں کہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ اللہ کے رنگ آپ کی روح اور جسم کے ذرہ ذرہ پر حاوی اور سلط ہو جائیں اگر یہ کجیاں یہ گناہیاں یہ برائیاں اسی طرح ساتھ رہیں تو ان داغوں کے اُدھر تو اللہ کے رنگ نہیں چڑھ سکتے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں صفات الہیہ کے رنگ میں رنگین ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

خُطْبہ ثانیہ کے دوران فرمایا:

آج جمعہ کی نماز کے ساتھ نماز عصر جمعہ بڑی۔ میں بحقیقت مسافر دو گنا پڑھوں گا جو درست مسافر ہیں وہ میرے ساتھ سلام پھیریں گے۔ تقامی دوست بغیر سلام پھیرے کھڑے ہو جائیں گے۔ یہ بار بار بتانے کا اہم لئے فردیت پریشانی ہے کہ چھوٹے بچے بھی بڑے ہو رہے ہیں۔ ایسے دفعہ بڑے ہونے کے باوجود بھی بعض باتوں کی طرف توجہ نہیں رہتی تو بار بار بتانا پڑتا ہے لیکن جب آپ نے کھڑا ہونا ہوتا تھا تو اس پر اس کی طرف توجہ نہیں رہتی تو بار بار کھڑے ہوں کیونکہ جب امام ایک سلام پھیر لیتا ہے تو ابھی وہ خود کھڑے ہونے کے قابل

نہیں ہوتا اور جب تک امام نماز سے آزاد نہ ہو مقصدی آزاد نہیں ہو سکتا اس لئے جب امام دونوں سلام پھیرے تب گھر سے ہونا چاہیے۔ اس کے پیچھے میں آپ کے اندر ایک صبر کی پیدا ہوگا۔ نماز میں بے صبری نماز کو ختم کر دیتی ہے اور اگر آپ اس عادت سے عیسر سیکھ جائیں تو آپ کی نماز کے دیگر ارکان بھی سنبھ جائیں گے۔

(منقول از الغضل ۱۲ اپریل ۱۹۸۳ء)

**افسوس! کرموشی محمد سلیمان صاحب کتب و کتابت کے**  
**انا لله وانا اليه راجعون**

قادیان اراخان (جون)۔ انتہائی افسوس کے ساتھ لکھا جاتا ہے کہ ہمارے غلمن احمد صاحب کی کم قریشی محمد سلیمان صاحب مولن زلاب (کشمیر) جنس عرصہ قریباً چھ ماہ قبل اس کے حادثہ میں شدید چوٹیں آئیں تھیں۔ کل پھر اس میں کا خطرناک حادثہ پیش آنے پر وقتاً قریباً چھ بجے شام بالاسول ہسپتال میں وفات پا گئے انا لله وانا اليه راجعون مرحوم قادیان میں مستقل طور پر رہائش پذیر ہونے سے پہلے بلبلہ ملازمت ایک عرصہ تک بھاکڑہ ڈیم میں بطور کارگر کام کرتے رہے۔ جہاں انہوں نے اپنی نیکی اور دیانت کے ان سبب فخریہ چھوڑے تھے۔ شمسہ میں بھاکڑہ سے ملازمت چھوڑ کر انہوں نے دوبارہ کشمیر میں ہی رہائش اختیار کر لی تھی۔ تبلیغ کا بے حد شوق تھا۔ سینکڑوں روپے کی کتب خرید کر تبلیغی اغراض سے غیر از جامعہ دستوں کو پڑھنے کے لئے دیا کرتے تھے۔ براہ حق میں کئی قسم کے ابتلا آئے مگر رُحوم نے ہمیشہ صبر و ثبات کا نونہ دکھایا تھا۔ ۱۹۷۶ء میں ان کا اہلیہ وفات پا گئیں۔ خالصتاً نے قریباً ستانی میں نقوش کی تدوین نہ ہونے دی۔ دو روز تک انتظار کر کے جب خالصتاً کی طرف سے مایوس ہو گئے تو اپنے گھر ہی کے صحن میں خود قبر کو در نقوش کو دفن کر دیا۔ قریب دو چار میں کوئی اور احمدی موجود نہ تھا۔ خود رُحوم کے بچے بھی بہت کم سن تھے اس لئے آپ اپنے آبائی گاؤں کو خیر باد کہہ کر تلاش معاش میں نکل پڑے کئی جگہ قسمت آزمائی کی مگر کوئی مناسب حال دوڑا نہ مل سکا۔ ۱۹۷۸ء میں آپ نے اپنی ایک کم سن بچی قیلم و تربیت کی غرض سے محرم صاحبزادہ رزاق دسم احمد صاحب ایڑ مقامی قادیان کا سرپرست بنائے دی اور پھر ۱۹۸۲ء میں اپنے باقی بچوں کے ہمراہ مستقل طور پر قادیان میں سکونت پذیر ہو گئے۔

مرضہ ۱۲ کو انہیں دارالانوار کی طرف سے سائیکل پر آتے ہوئے سون لائن ٹھکڑا چوڑی کے پاس بس کا حادثہ پیش آیا۔ سب سے پہلے تین ماہ تک زیر علاج رہ کر رُحوم صحت یاب ہو گئے۔ مگر کل مرضہ ۱۲ کو نماز جمعہ کے لئے سائیکل پر آتے ہوئے پھر اسی مقام پر آپ دوبارہ بس سے ٹکرائے اور چند گھنٹے بعد بالاسول ہسپتال میں زخموں کی تاب نہ لا کر اپنی جان جاں بحق ہو گئے۔

اسی رات بذریعہ زیکر رُحوم کی نقوش قادیان لائی گئی اور آج صبح قریباً آٹھ بجے صدر احمدی میں کثیر التعداد احباب جامعہ کی بعیت میں محرم صاحبزادہ رزاق دسم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ نے رُحوم کی نماز جنازہ ادا کیا اور نقوش کو گندھا دیا۔ رُحوم چونکہ مرضی تھے اس لئے ان کی تدفین ہشتما متبر میں عمل میں آئی۔ قبر تیار ہونے پر محرم صاحبزادہ صاحب موصوف نے ہی اجتماعاً دعا کر دیا۔

اس وقت رُحوم کے دو لڑکے ایک لڑکی اور ایک فراسما قادیان میں ان کی یادگار موجود ہیں اللہ تعالیٰ رُحوم کی مغفرت فرمائے، بلند کی درجات سے نوازے اور ایسا نیکان کا کفیل و کار ساز ہو۔ آمین

**درخواستہائے سماج**

مکرم سی کے علوی صاحب دانی پبلیم و کوریلر، مبلغ پھوسا روپے امانت بد میں ارسال کر کے درکار کی خدمت اور تعصب کے باعث کاروبار کی راہ میں ذرہ پیش پریشانیوں کے ازالہ اور دینی و دنیوی ترقیات کے لئے۔ مکرم شیخ رفیع احمد صاحب ڈیرہ نورا پٹنہ (کنگ) آڑ لیسہ تبلیغی برات میں مبلغ پچاس روپے ارسال کر کے اپنی دینی و دنیوی ترقیات اور پیش از پیش خدا سلسلہ کی ترقی پانے کے لئے۔ مکرم رشید احمد صاحب انڈن گئے اور سینڈ میں تکلیف کے عارضہ سے دو چار ہیں کامل صحت کے لئے۔ تارین جگہا کا خدمت میں دعا کی درخواست کرتے ہیں (راؤن)



# رمضان کے روزے

از محترم مولوی بشارت احمد صاحب محمود مبلغ سلسلہ مقیم مسنونہ کشمیر

روزہ اسلام کے پانچ ارکان میں شامل ہے۔ حکمت خداوندی نے فرض روزوں کے لئے وہی مہینہ منتخب کیا جس میں نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم نمازِ حرام میں نفل روزے رکھ کر اعتکاف فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اسی کے مطابق مہینے میں رمضان کو مخاطب کرتے ہوئے فرمایا **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ** ہر مہینہ رمضان اللہ تعالیٰ انزل فرماتا ہے **ذُو الْقَعْدَةِ هُوَ مَهِينُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَىٰ وَالْفُرْقَانِ تَمَنَّنَّا شَهْرَ مَنكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ** یعنی اسے وہ مہینہ جو ایمان لائے ہو تم پر روزے فرض کیے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کیے گئے تھے یہ اس لئے ہوا کہ تم تقویٰ کی نعمت سے سرفراز ہو جاؤ۔ رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس میں قرآن نازل ہوا شروع ہوا۔ یہ قرآن لوگوں کے لٹھلیات اور حق و باطل میں فرق کرنے والا نازل ہوا کی بیانات پر مشتمل ہے۔ پس جو شخص تم میں سے اس مہینے میں موجود ہو روزے اس میں روزے رکھے۔

## رمضان کی وجہ تسمیہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

رمضان سورت کی پیش گوئی ہے رمضان میں چونکہ انسان اکل و شرب اور تمام جسمانی لذتوں پر مہربن رہتا ہے۔ دوسرے اللہ تعالیٰ کے احکام کے لئے ایک حرارت اور جوش پیدا کرتا ہے اور روحانی جسمانی حرارت اور پیش ملا کر رمضان ہوا۔ ... روحانی رمضان سے فراد روحانی ذوق و شوق اور حرارت دینی ہوتی ہے۔ نیز رمضان اس حرارت کو بھی کہتے ہیں جس سے پتھر وغیرہ گرم ہوتے ہیں۔ رمضان دن کا مہینہ ہے نماز تڑکیہ نفس کرتی ہے اور روزے سے بجلی قلب ہوتی ہے اور قلبی قلب سے مکاشفات ہوتے ہیں جن سے مومن ذہا کر دیکھ لیتا ہے۔

(فتاویٰ احمدیہ)

رمضان کا چاند :- رمضان کا چاند

دیکھنے کا اہتمام سنت ابرار ہے۔ صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین رمضان کے چاند کا انتظار بڑے اشتیاق سے کرتے تھے۔ ایک خاص گہما گہمی ہوتی تھی اور ایک خاص ذوق و شوق رمضان کی برکات کے حصول کے لئے ان میں پراہر جانا تھا۔ رات کو جاگنا کثرت سے نوازل پڑھنا۔ تراویح کا اہتمام کرنا۔ قرآن کریم پڑھنا اور سننا اسی طرح ذکر الہی کرنا اس کے بعد تھوڑی دیر سو کر نماز تہجد اور سحر کی کھانے کے لئے اٹھ بیٹھنا۔ ان ہی مشاغل میں ان کی رات بسر ہو جاتی تھی اور یہاں مقول آن کا مہینہ بسر رہتا تھا

## روزہ کے احکام

رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:- **صُومُوا لِرَبِّكُمْ وَذُرِّيَّتِهِمْ وَأَنْفُسِكُمْ وَأَلْوَابِكُمْ فَإِن نَسِيتُمْ صَائِمًا فَاذْكُرُونِي أَذْكَرَ لَكُمْ وَأَتَمُّوا حُدُودَ اللَّهِ** یعنی رمضان کا چاند دیکھ کر روزے رکھو اور شوال کا چاند دیکھ کر روزے ختم کرو اگر بادل کی وجہ سے چاند نظر نہ آسکے تو شعبان کے تیس دن شمار کرو اسی طرح اگر شوال کا چاند دیکھنے میں وقت پیش آئے تو رمضان کے تیس دن پورے کر دو اگر ایک لمبی داول نے چاند دیکھ لیا تو دوسری بستی واسے ان کے مطابق عمل کریں اگر مطلع ابر آؤد ہو اور ایک شخص رویت ہلال کی گواہی دے تو اس کی گواہی کو تسلیم کر لیا جائے اور اگر انہی حالات میں عید کا چاند دیکھنے کے متعلق دو آدمی گواہی دیں تو ان کی گواہی تسلیم کی جائے گی۔ البتہ اگر مطلع صاف تھا تو پھر ایک یا دو آدمیوں کی گواہی کافی نہ ہوگی اسی لئے تو زمانہ ہلال کمبیاں تشکیل کی گئی ہیں جو رویت ہلال کا فیصلہ کرتی ہیں۔ **سَائِمًا كَمَا كُنْتُمْ** یعنی اس طرح عبادت الہی کی نیت کیے ساتھ کھانے پینے۔ تعلقاتِ ازربین قائم کرتے اور ہر اہتمام بڑیوں اور نوجوانوں سے پرہیز روزہ کہلاتا ہے۔ روزہ دار کو چاہیے کہ اپنا پتھر وقت ذکر الہی میں بسر کرے اگر وہ شکی

دینی کام کر رہا ہو تو بھی اللہ تعالیٰ کی یاد اس کے دل سے غائب نہ ہو صرف بھوکا پیاسا رہنا اور اپنی بدعات کو ترک نہ کرنا روزہ کے مقصد کو پورا نہیں کرتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں **مَنْ لَمْ يَدَعْ قَوْلَ الزُّورِ وَالْعَمَلَ بِهِ فَلَيْسَ لَّهُ حَاجَةٌ إِلَى يَدِ عِطَاءِ حَامِصٍ وَشَوَابِهِ لَيْنٍ** جو شخص جھوٹ اور اس پر عمل کو ترک نہیں کرتا اللہ تعالیٰ کو ایسے بندے کے کھانا پینا چھوڑ دینے کی کوئی ضرورت نہیں رمضان کے دنوں میں عمدتہ خیرات بھی کثرت سے کرنا چاہئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رمضان کی ہر رات میں آیت پر جبرئیل نازل ہوتے اور ان دنوں میں آیت اس طرح نجات کرتی تھی جیسے تیز ہوا پھلتی ہے

## روزہ کی حالت میں بھول کر کھانا پینا

حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:- **إِذَا أَكَلَ الصَّائِمُ نَاسِيًا أَوْ شَرِبَ نَاسِيًا فَاتِمًا هُوَ ذُو قِسْمَةٍ مَّاتَهُ اللَّهُ إِلَيْهِ وَلَا قَضَاءَ عَلَيْهِ وَلَا كَفَّارَةَ لِيَجْزِيَ** جب کوئی روزہ دار بھول کر کھاپی لے تو اسے پریشان نہیں ہونا چاہیے یہ تو رزق تھا جو اللہ تعالیٰ نے اسے دیا نہ اس پر قضا ہے اور نہ کفارہ ہے البتہ اگر کوئی شخص غلطی سے روزہ توڑ بیٹھے مثلاً روزہ یاد تھا غلطی کی غرض سے منہ میں پانی ڈالا اور پانی اندر چلا گیا تو روزہ ٹوٹ جائے گا اور اس کی قضا ضرور ہوگی لیکن نہ وہ گناہ گار ہے اور نہ ہی اس پر کفارہ ہے تاہم جو شخص جان بوجھ کر روزہ توڑے وہ سخت گناہگار ہے البتہ شخص پر کفارہ واجب ہوگا یعنی پے درپے اسے ساتھ دھوئے رکھنے پیریں گے یا ساتھ مسکینوں کو اپنی حیثیت سے مطابق کھانا دینا پڑے گا تو بے سلسلہ میں حقیقی چیز نہ امت ہے بزدلی کی گہرائی سے پیدا ہوتی ہے اگر یہ کیفیت اللہ ان کے اندر پیدا ہو جائے لیکن اس میں کفارہ دینے کی استعداد نہ ہو تو اسے اللہ تعالیٰ کے رحم اور فضل پر بھروسہ کرنا چاہئے اس صورت میں استغفار ہی اس کے لئے کافی ہوگا حدیث میں آتا ہے کہ ایک شخص نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور دہائی دینے لگا کہ یا رسول اللہ! میں ہلاک ہو گیا۔ حضور نے دریافت فرمایا کہ تجھے کس چیز نے ہلاک کیا۔ اس نے عرض کی

حضور روزہ کی حالت میں اپنی بیوی کے پاس چلا گیا ہوں آپ نے فرمایا کیا تو غلام آزاد کر سکتا ہے اس نے عرض کی نہیں حضور نے فرمایا کہ کیا تو ساتھ روزے مستقل رکھ سکتا ہے اس نے کہا حضور اگر ایسا ہو سکتا اور میں شہوانی جوش کو روک سکتا تو مجھ سے یہ غلطی ہی کیوں سرزد ہوتی حضور نے فرمایا اچھا تو ساتھ مسکینوں کو کھانا کھلا دو اس نے کہا غریب سے لیا کرنے کی طاقت بھی نہیں ہے۔ حضور نے فرمایا بیٹو اتنے میں کوئی شخص ایک تو کرای بھجوروں کی سے آیا آپ نے فرمایا اٹھاؤ اور مسکینوں میں تقسیم کر دو وہ شخص تو کرای لے کر کہنے لگا حضور! مجھ سے زیادہ اور کون غریب ہوگا۔ یہ نہ سمجھو میں سب سے زیادہ محتاج آہں ہوں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے اس پر فرمایا جاؤ اپنے اہل و عیال کو کھلاؤ۔ چنانچہ وہ شخص گیا اور اس نے سارے اہل و عیال کو کھلا دیں۔

## بعض دیگر امور

بحالت روزہ عند انفرادیت بخینے ٹھکانا تے کرنے۔ دن کو سرد نگانے ابرش کرنے ٹھکانا سرد بخینے وغیرہ سے روزہ ٹوٹتا۔ البتہ وہ نہیں پسندیدہ نہیں سمجھتا اس لئے اس قسم کی باتیں مکروہ ہیں ان کے علاوہ مٹی کرنا۔ ناک میں پانی ڈالنا۔ خوشبو لگانا۔ داڑھی اور سر میں تیل لگانا بار بار نہانا۔ تہ بند دیکھنا۔ مالش کرنا۔ پیار سے برس لینا بشرطیکہ خود پر کنٹرول رہے ان میں سے کوئی فعل بھی منع نہیں اور نہ ہی ان سے روزہ ٹوٹتا ہے اور نہ ہی مکروہ ہوتا ہے۔ اسی طرح اگر جنابت کی حالت میں نہانا مشکل ہو تو ہائے بغیر کھپائی کر روزہ کی نیت کی جا سکتی ہے

## شرعی محذورات

اعارضت میں روزہ کا اجر عظیم بتایا گیا ہے لیکن امراض و اغراض اس اجر سے ہٹانے کو محرم کر دیتے ہیں اس لئے انسان کو دعا کرنی چاہیے کہ الہی یہ تیرا مبارک مہینہ ہے اور اس سے محرم رہا جاتا ہوں اور کیا معلوم کہ آئندہ سال زندہ رہوں یا نہ رہوں اور ان نوبت شدہ روزوں کو اور کرسکوں باز کرسکوں یقین ہے کہ ایسے شخص کو خدا تعالیٰ روزہ رکھنے کی طاقت بخینے گا۔ لیکن اس کے باوجود اگر تقدیر الہی غالب آجائے اور انسان بیمار ہو جائے تو یہ بیماری اس کے حق میں رحمت ہو جائے گی۔ (باقی ص ۱۰ پر)

### شاہراہِ علیہ اسلام پر

# ہمارے کامیاب ترین تربیتی مساعی

## جاپان کے چوتھے بڑے بحرِ ہیرے شکوکو کا کامیاب تربیتی دورہ

جاپان کے امیر شہزادی انچارج مکرم عطاء الجیب صاحب راشد رقمطراز ہیں کہ خاکسار نے جاپان کے چوتھے بڑے بحرِ ہیرے شکوکو کا بذریعہ کار آمد روزہ تبلیغی دورہ کیا۔ کار پر اسامی نوسے اور اسلامی تعلیم کے چیدہ چیدہ عملے غریب، جاپانی اور انگریزی میں سمجھے ہوئے تھے۔

لاڈل صاحب بھی حسبِ تھا۔ جس میں سے تلاوتِ قرآن کریم، اذان اور جاپانی زبان میں اسلام کا تعارف نشر ہو رہا تھا۔ اس دورہ کے دوران ۸۰۰۰ تک مسافر کا سفر طے کیا گیا اور کل ۱۹۸۸۰ پمفلٹ اور دیگر شریعت سے شہرہ میں تقسیم کیا گیا۔ دورے کے دوران چھ ہفت روزہ اخبارات سے دورے کی افواہ خبریں دیں۔ ان چھ اخبارات کی مجموعی اشاعت دس لاکھ چھتیس ہزار ایک سو تالیف ہے۔ بحرِ ہیرے دورہ بہت کامیاب رہا۔

## ریچمیا کے فاتحانہ وفد کی خدمت میں قرآن مجید کی پیشکش

مکرم مولوی عبد الباقی صاحب مبلغ انچارج ریچمیا اطلاع دیتے ہیں کہ پچھلے دنوں خاکسار نے یہاں کے حکمران اور داخلہ سیاسی پارٹی (یو۔ این۔ آئی۔ پی) کے سیکرٹری جنرل ڈاکٹر، سمیوہ بلبا حال ذرا نام صدر مملکت کی ایک مجلس میں جبکہ وہ انتخابی کام کے سلسلہ میں تشریح کرنے والے تھے قرآن مجید اور بعض اور کتب پیش کیں۔ موضوع نے بیک وقت تمام شکر یہ اور خوشی سے قبول کیا گیا۔ آئین کے مطابق راجہ سریش پارٹی کے سیکرٹری جنرل صدر مملکت کے بعد اور وزیر اعظم سے پیش کر کے جاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے۔

## بھارت میں تبلیغی تربیتی مساعی

سرینگر کے مرکزی مبلغ مکرم عبد القادر صاحب اطلاع دیتے ہیں کہ ماہ مارچ میں کانچر اور سکولوں کے ۳۰ طلباء واساتذہ اور پارٹی صاحبان پر مشتمل دس افراد شہنشاہ آئے اسلام اور احمدیت کے بارہ میں ان کے سوالیہ کے جوابات دیتے گئے۔ ایک وفد اس کو میزبانی کے لئے آیا۔ روز میں شریعت بھی تقسیم کیا گیا۔

۲۲ کو دو بیانی پارٹیوں سے تین گھنٹہ تک مباحثہ ہوا۔ جب انہیں پھر ۲۳ پر راک اسٹانا پڑی تو تحقیق کے بعد اعتراضات کا جواب دینے کا وعدہ کر گئے۔

۲۴ کو ایک وفد آیا جس میں دریاہی تھے۔ دو گھنٹہ تک سوال و جواب کا سلسلہ جاری رہا۔ ۲۸ کو ایک گروپ اساتذہ پر مشتمل مسجد آیا۔ دو گھنٹہ تک ان سے قرآن و انجیل کے موازین پر گفتگو ہوئی۔ گمانے کے وقت وہ ہمارے ساتھ کھانے میں بھی مشاغل ہوئے۔

## نونہ مئی میں تربیتی اجلاس

مکرم مظفر احمد صاحب مہتمم مجلس قدام الاحمدیہ نونہ سوا رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۱۹ کو مکرم راجہ بشیر احمد صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ مکرم افضل خاں صاحب کی تلاوت کلام پاک۔ مہتمم قدام الاحمدیہ اور پچھوں کی نظم خوانی کے بعد عزیز جمشید طاہر عزیز، ارشد احمد، عزیز پرورد، میراج ذکا، مظفر احمد، مکرم نسیم احمد صاحب قائمہ مجلس، مکرم منور احمد صاحب، عزیز پرتو، میراج مکرم راجہ نصیر احمد خاں صاحب نے تقاریر کیں۔ بعض عزیزان نے نظمیوں پڑھیں اس کے بعد قدام میں اذان کا مقابلہ ہوا۔ اجلاس دعا کے بعد اجلاس پر ختم ہوا۔

## مدراکس میں تربیتی اجلاس

مکرم مولوی محمد عمر صاحب مبلغ سلسلہ راس تحریک فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۹ کو مکرم مولانا بشیر احمد صاحب ناضل دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ اور محترم ملک صلاح الدین

صاحب ایم۔ اے انبارج وقف جدید راس شریف لائے اس موقع سے فائدہ اٹھاتے ہوئے مورخہ ۱۹ کو مکرم ہی الدین علی صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت ایک تربیتی اجلاس منعقد ہوا۔ تلاوت کلام پاک و نظم خوانی اور صدر مجلس کے فقرہ استغاثی خطاب کے بعد محترم ملک صلاح الدین صاحب ایم۔ اے محترم مولانا بشیر احمد صاحب ناضل دہلوی نے حاضرین سے خطاب کیا۔ ہر دو تقاریر کا خاکسار ناضل میں ترجمہ کرتا رہا۔ اس کے بعد گزشتہ ہفتہ میں منعقدہ تقریری مقابلہ قدام میں اول دوم آئے والے مکرم محترم مولانا بشیر احمد صاحب نے انعامات تقسیم فرمائے۔

## دیودرگ (آندھرا) میں دو روزہ مسالہ کالفرنس

مکرم قریشی عبد الیم صاحب قائمہ مجلس قدام الاحمدیہ رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۱۹ مئی ۱۹۱۲ کو دیودرگ میں دو روزہ احمدیہ مسلم کالفرنس منعقد ہوئی۔ پہلے دن کا اجلاس محترم مولانا بشیر احمد صاحب ناضل دہلوی ناظر دعوت و تبلیغ کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم رفعت اللہ صاحب نوری کی تلاوت کلام پاک اور مکرم محمد شفیع احمد صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم رفعت اللہ صاحب نوری۔ مکرم مولوی عبدالکوس صاحب مبلغ سلسلہ یادگیری۔ مکرم مولوی حمید الدین صاحب شمس مبلغ سلسلہ حیدرآباد اور صدر مجلس نے موقع کی مناسبت سے پزیر تقاریر کیں۔ دوران تقاریر مکرم عبد الغنی صاحب صدر جماعت دیودرگ نے انعامات تقسیم فرمائے۔

دوسرے روز کالفرنس کا دوسرا اجلاس دیودرگ کے بس سینیڈا پر مکرم عبد اللہ صاحب یادگیری کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم عبداللہ صاحب غوری کی تلاوت کلام پاک اور مکرم محمد شفیع صاحب کی نظم خوانی کے بعد مکرم نسیم احمد صاحب ایڈووکیٹ نے بزبان انگریزی۔ مکرم محمد اسماعیل صاحب نے بزبان کٹر۔ مکرم رفعت اللہ صاحب غوری اور صاحب صدر نے بزبان اردو دلچسپ اور براہ سلاطین تقاریر کیں دونوں روز شہر میں کثیر تعداد میں شریعت تقسیم کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ اس کے بہتر نتائج ظاہر فرمائے آمین۔

## جین مٹ والوں کے جلسہ میں ایک احمدی کی تقریر

مکرم بشیر الدین الودین صاحب سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ سکندر آباد تحریک فرماتے ہیں کہ مورخہ ۱۵ کو سکندر آباد میں جین مٹ والوں کا ایک جلسہ منعقد ہوا۔ جس میں ڈیڑھ گھنٹہ کے قریب مرد و عورتوں شامل ہوئے۔ منتظین جلسہ نے جماعت احمدیہ سے جی خاندان کی خواہش کی جس پر مکرم مولوی محمد عبد اللہ صاحب بی۔ ایس۔ سی کو بطور ناظم بھجوا گیا۔ دیگر متروکین کی طرح آپ کی بھی جگہوش کی گئی۔ معروف نے اپنی اس منٹ کی تقریر میں اردو کی نفاذ اور صفحہ وقت، حضرت مسیح موعود پر روشنی ڈالی۔

## لجنہ امام اللہ حیدرآباد کی چار روزہ تربیتی مساعی

مکرم محمود رشید صاحب سیکرٹری تعلیم لجنہ امام اللہ حیدرآباد تحریک فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۵ تا ۲۸ مئی جلسہ سنیہ آباد میں لجنہ امام اللہ کی طرف سے تربیتی مساعی کا کلاس لگایا گیا۔ اس سے ۲۲ مہجرات لجنہ نے استفادہ کیا۔ قرآن مجید کے ابتدائی دور کو یاد دلانے کے لئے کلاسوں میں رکوع و کلمات کی تعلیم کی گئی۔ اسلامی اصول کی تفہیم کا درس دیا گیا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی باتیں میں سے چند احادیث سے ترجمہ اور شریعت پر حاکمی کی ایک پیاری دنیائے پڑھ کر شریعت کی گئی اور بتایا گیا کہ اللہ تعالیٰ کے فیوض و انعامات کن پر نازل ہوتے ہیں اور لفظ استقامت کی تشریح کی گئی۔ عصر کی نماز کے بعد غروب اور غشاہ کی نماز میں باجماعت ادا کی گئیں۔ عصر کی نماز کے بعد مہجرات نے آپس میں بیت بازی کے مقابلہ کی پریکٹس کی جو بہت دلچسپ رہی۔

## شرعی اہل بھارت کی واچمنی کی خدمت میں شریعت کی پیشکش

مکرم مولوی بشیر احمد صاحب مبلغ سلسلہ پونچھ لکھتے ہیں کہ مورخہ ۱۹ کو شرعی اہل بھارتی صاحب واجمنی صدر بھارتیہ ضلعا پارٹی پونچھ شریف لائے۔ اگلے روز ڈاکہ بنگلہ میں ایک پارٹی کے دوران جس میں شہر کے عزیزین مدعو تھے خاکسار نے جماعت احمدیہ کا شریعت پر موقوفہ کا خدمت میں پیش کیا جسے خوشامد شریعت قبول کرتے ہوئے آپ نے جماعت احمدیہ کی مساعی کو سراہا اور کافی دیر تک گفتگو ہوئی۔

خاک نے اس موقع پر جامعہ احمدی کی تعلیم اور حضرت شیخ روضہ کی بخت کی غرض بیان کی۔ اللہ تعالیٰ بہتر نتائج برآورد فرمائے آمین

**بیدار کرناٹک کے مختلف دیہات کا آٹھ روزہ کامیاب تبلیغی دورہ**

مکرم حامد اللہ صاحب غوری رقمطراز ہیں کہ گزشتہ سال کی طرح احوال بھی پاکیزہ محو چڑھ چکا ہے، نیزنا اور بڈگی وغیرہ بیدار کرناٹک کے دیہات میں احمدیت یعنی حقیقی اسلام پھیلانے کے لئے دورہ کیا گیا۔ مکرم شیخ عبدالصمد صاحب کی زیر قیادت تبلیغی وفد مورخہ 9 مئی کو یادگیر سے روانہ ہوا۔ الحمد للہ کہ ان تمام مقامات پر منعقد کئے گئے جلسے بہت کامیاب رہے اور مجالس سوال و جواب بھی منعقد کی گئیں۔ وفد میں مکرم شیخ عبدالرشید صاحب، مکرم عبدالبار صاحب، مکرم عبدالرشید صاحب، مکرم رومی عبدالوہاب صاحب راشد مبلغ سلسلہ کے علاوہ کچھ روز کے بعد مکرم شیخ رفعت اللہ صاحب غوری اور مکرم عبدالحمید صاحب جنگڑی بھی شامل ہو گئے۔ دورہ میں مختلف احمدی وغیر احمدی دوستوں نے بہت تعاون دیا۔ اللہ تعالیٰ سب کو جزائے خیر عطا کرے آمین

**روٹری کلب امرتسر میں محرم مولانا شریف صاحب امینی کی تقریر**

مکرم فضل الہی خان صاحب روٹری نائٹ ناظر اور عامہ تحریر فرماتے ہیں کہ روٹری کلب ڈٹاؤن امرتسر کی طرف سے مورخہ 7 مئی کو "MAN KIND IS ONE" کے عنوان پر منعقدہ سیمینار میں تقریر کرنے کے لئے جامعہ احمدیہ کو جس دعوت دی گئی چنانچہ محرم ناظر صاحب اعلیٰ صدر انجمن احمدیہ قادیان کی جانب سے محرم مولانا شریف احمد صاحب امینی ناظر اور عامہ کو نامزدہ جامعہ تقریر کیا گیا۔ محرم امینی صاحب اور خاکسار مورخہ 7 مئی کو امرتسر گئے۔ یہ تقریب سوئس انٹرنیشنل ہوٹل امرتسر میں شام 7 بجے جناب شیخوں نے منعقدہ روزہ کلب ڈٹاؤن کی زیر صدارت منعقد ہوئی جس میں عیسائی، سکھ، ہندو اور مسلم نمائندگان نے تقاریر کیں۔ جناب درباری لال صاحب M.L.A. چتر پور دارالاسلامی وہاں حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی تعظیم فرمائی تھی۔ محرم مولانا شریف احمد صاحب امینی کی تقریر کو بہت پسند کیا گیا۔

**مجلس انصار اللہ کلکتہ کا تریبیتی اجلاس**

مکرم محمد فیروز الدین صاحب انور جنرل سیکرٹری مجلس انصار اللہ کلکتہ رقمطراز ہیں کہ مورخہ 14 مئی کو مجلس انصار اللہ کلکتہ کا تریبیتی اجلاس مکرم ملک عنایت اللہ صاحب ریاستانی مہمان، کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم ملک صلاح الدین صاحب (بھاری) کی تلاوت اہل مہمان کے بعد عہد نامہ دہرایا گیا۔ مکرم اور لیس خان صاحب نے نظم پڑھی۔ بعد ازاں خاکسار نے گزشتہ سہ ماہی کی رپورٹ پیش کی اس کے بعد مکرم ملک صلاح الدین صاحب بھاری اور مکرم ماسٹر مشرق علی صاحب زیم اعلیٰ مجلس انصار اللہ نے مناسبہ موقعہ تقاریر کیں۔ بعد ازاں اجلاس برخاست ہوا۔

**تراہر آباد (کشمیر) میں صوبائی جماعتوں کے نمائندگان دو روزہ جلسہ کے**

مکرم سیر عبدالرحمن صاحب قائد مسلاتانی حلقہ عاصیہ کشمیر رقمطراز ہیں کہ تراہر آباد میں مورخہ 12 اور 13 مئی 1983ء کو جماعتی اتحادی عہد نامہ کے تحت جماعتوں کے نمائندگان کی پہلی مجلس مشاورت منعقد ہوئی جس کی قبل از وقت تقاضا اخبارات کے ذریعہ کشمیر کرائی گئی مجلس مشاورت میں شرکت کرنے کے لئے جماعتی اتحادی احمدیہ آسنور، کوریل، زشی نگر، مانڈو جن، شوپیان، صوفن نائن، مینشہ ڈاڑ، سرنگو، اسلام آباد، بیج بہارہ، ہاری پارنگام، یاری پورہ، چکایم چھو، نونہی، شورت اور مانلو سے نمائندگان حاضر ہوا۔

سنٹرل احمدیہ صوبائی کمیٹی کے زیر اہتمام منعقدہ اس مجلس مشاورت کے پانچ اجلاسات ہوئے جن کی صدارت مکرم عبدالحمید صاحب ٹاک اور صوبائی کمیٹی کے سربراہ کی اجلاسات سے مکرم مبارک احمد صاحب انور صدارت احمدیہ نامہ تراہر آباد، مکرم رومی غلام نبی صاحب، یازدلیغ سلا، مکرم ماسٹر عبدالحمید صاحب آسنور، مکرم رومی عبدالرزیم صاحب ٹاک، مکرم ماسٹر نامہ تراہر آباد، مکرم رومی بشارت احمد صاحب خردو مبلغ سلسلہ، مکرم رومی فاروق احمد صاحب مبلغ سلسلہ، مکرم عبدالرحیم صاحب ٹاک، سرنگو اور برہایت پورہ، گردن پور، بیجوں

14 مئی 1983ء

ماجہ صدر لجنہ اہل اللہ صوبہ کشمیر نے خطاب کیا۔ اس موقع پر تعلیمی، تبلیغی اور ترقی اور سے متعلق مختلف تجاویز پر غور کیا گیا۔ اسی طرح رسالہ "روٹرفارم" مبلغین، اخبار بیدار اور رسالہ مشکوٰۃ کی توسیع اشاعت کے سلسلہ میں بھی مشورہ کیا گیا۔ کشمیر میں ایک رسالہ فرقان جاری کرنے کی تجویز پر بھی غور کیا۔

**سائنس کے روزے: بقیہ صفحہ (4)**

نہ سب کی بنیاد جس عبادت پر رکھی گئی وہ روزہ تھا۔ اس سے پتہ چلتا ہے کہ روزہ ایک ایسا روحانی سورج ہے جس کی شعاعیں انسانیت کی تکمیل کا باعث ہیں۔ حضرت شیخ رومی علیہ السلام نے ایک دفعہ الہی مفشاء کے ماتحت چھ ماہ کے متواتر روزے رکھے جس کے نتیجے میں چودھویں فیوض آیت پر نازل ہوئے ان کا تفصیلات بیان کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں: "روزہ کے عجائبات میں سے جو میرے تجربہ میں آئے وہ نصف مکاشفات ہیں جو اس زمانہ میں میرے پر کھلے چنانچہ بعض گزشتہ برسوں سے ملاقاتیں ہوئیں اور جو اعلیٰ طبقہ لے اولیاء اس آیت میں گزر چکے ہیں ان سے ملاقاتیں ہوئیں۔ ایک دفعہ عین بیداری کی حالت میں جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے حسین و عیسیٰ رضی اللہ عنہما وفا تمہاری اللہ عنہما کو دیکھا اور یہ خواب نہ تھی بلکہ ایک بیداری کی قسم تھی۔ غرض اس طرقت کی تقاضا تو لوگوں کی ملاقاتیں ہوئیں جن کا ذکر موجب تطویل ہے اور علاوہ اس کے انوار روحانی شیشی طور پر رنگ ستون سبز و سرخ لیسے و نکش و داستان طور پر نظر آئے تھے جن کا بیان کرنا بالکل طاقت بھری ہے۔ باہر سے وہ نورانی ستون جو سیدھے آسمان پر گئے ہوئے تھے جن میں سے بعض چمکدار سفید اور بعض سبز اور بعض سرخ تھے ان کو دل سے ایسا تعلق تھا کہ ان کو دیکھ کر دل کو نہایت سرور پہنچتا تھا اور دنیا میں کوئی بھی ایسی لذت نہیں ہوگی جیسا کہ ان کو دیکھ کر دل اور روح کو لذت آتی تھی۔ میرے خیال میں ہے کہ وہ ستون تھے اور نہ کہ لذت کی ترکیب سے ایک شیشی صورت میں حاضر کئے گئے تھے یعنی وہ ایک نور تھا جو دل سے نکل اور دوسرا وہ نور تھا جو اوپر سے نازل ہوا اور دونوں کے ملنے سے ایک تیز نور کی صورت پیدا ہوئی۔ یہ روحانی امور ہیں کہ دنیا الٰہی نہیں پہچان سکتی کیونکہ وہ دنیا کی آنکھوں سے بہت دور ہیں لیکن دنیا میں ایسے ایسے ہیں جن میں ان امور سے خبر ملتی ہے۔"

مکرم نذیر کام کا دار و مدار نیست پر ہے اسی طرح سفر کی حالت میں بھی روزہ رکھنے کی اجازت نہیں ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لیس من الیسر العدیام فی اللہ فو۔ یعنی سفر کی حالت میں روزہ رکھنا نیکی نہیں ہے حضرت مکتبہ مولانا غلام نے فرمایا ہے کہ قرآن کریم سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ رمضان مسافر روزہ نہ رکھے۔ سفر میں تکلیف آتا ہے جو شخص روزہ رکھتا ہے تو گویا اپنے روزہ بازوں سے اللہ تعالیٰ کو راضی کرنا چاہتا ہے اس کی اطاعت امر سے خوش نہیں کرنا چاہتا یہ غلطی ہے اللہ تعالیٰ کی اطاعت امر وہی ہے سچا ایمان ہے۔"

علاوہ ازیں جو نسخہ اور افاس والی خوراک نیز خاطر اور دودھ پلانے والی خوراک بھی روزہ نہ رکھے تاہم بعد میں جب یہ عذرات نہ رہیں یعنی بیمار تندرست ہو جائے۔ مسافر اپنے گھر پہنچ جائے یا کسی جگہ بند رہا یا بند رہے لڑائی ٹہرنے کا ارادہ کرے۔ حالانکہ حیض سے پاک ہو جائے۔ نفاس کے دن ختم ہو جائے۔ حاملہ کے بچہ پیدا ہو جائے یا دودھ پلانے والی دودھ پلانا بند کرے تب ان سب پر چھوٹے ہوئے روزوں کی قضاء واجب ہوگی۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے کہ روزہ چھوٹنے پر فدیہ دے دیا جائے تو عہدہ ہر جائے کا کیرنلہ کیا پتہ ہے کہ عورت روزہ رکھنے سے یا نہ رکھنے سے اگر زندگی ملے تو ایسے لوگوں کے لئے بہتر ہے کہ وہ روزوں کی قضا بھی کر لیں عہدیت میں آتا ہے کہ روزہ جہاں شجاعت اور ایثار جیسی اعلیٰ صفات پیدا کرنے کا موجب بنتا ہے۔ وہاں روحانی طور پر خود اللہ تعالیٰ اس کی جزا ہو جاتا ہے یعنی رضائے الہی اور روحانی شہادت کی نعمت سے انسان کو نوازا جاتا ہے۔

جیسا کہ پہلے لکھا جا چکا ہے کہ حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہر سال رمضان کے پہلے میں بارہ روزوں میں روزہ کے ساتھ اعتکاف کیا کرتے تھے بیان تک کہ ایک دن جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے نازل ہوا اسی حالت میں آپ پر مٹی کی نازل ہوئی گویا اسلام میں عظیم آیت نازل ہوئی

(کتاب البریہ صفحہ 145)

وَمَا جَاءَكَ مِنَ الْقُرْآنِ فَخُذْ حَتَّىٰ يَخْرُجَ مِنْ بَيْنِ يَدَيْكَ

# مختلف مقامات پر جلسہ ہایوم خلافت کا انعقاد

۱۔ مکرم مولوی عبدالرشید صاحب ضیاء  
 مبلغ سلسلہ شاہجہاں پورہ لکھنؤ کے پورے  
 ۲۵ ستمبر کو جلسہ ہوا جس میں مولانا صاحب  
 شہید پورہ کے انتظام کے تحت مکرم صاحب  
 ناز محمد صاحب صدر لکھنؤ اور مولانا صاحب  
 یوم خلافت منعقد ہوا۔ حضرت مولانا  
 قدوس صاحب کی تلاوت قرآن کریم اور مکرم  
 مولانا صاحب کی نظم خوانی کے بعد حضرت صاحب  
 نے جلسہ کی سرپرستی میں بیان کی۔ بعد ازاں  
 جمیدہ قانون صاحبہ گراں ناہرات مکرم عزیز  
 سید صاحبہ نے ناہید و احسانہ مبارک  
 بریم صاحبہ مکرم صاحبہ نے اپنے صاحبہ مکرم صاحبہ  
 انجم صاحبہ عزیزہ نے مجلس شہری اور عزیز  
 سرکار عزیزہ شہری سید نے مختلف عنوانات  
 پر تقریریں کیں اس دوران مکرم حفیظ قدوس  
 صاحبہ صاحبہ مکرم صاحبہ عزیزہ نے جبین شہری  
 اور عزیزہ شہری سید نے نظیں پڑھیں  
 آخر میں خطاب کرنے پر ماییت پروردگار  
 کی تاریخی آیت اور خلافت کی اہمیت و برکات  
 کے بارے میں اجنبی امور کی طرف توجہ دلائی  
 دعا کے بعد اجلاس اختتام پذیر ہوا۔

۲۔ مکرم بی ایم محمد علی صاحب مبلغ سلسلہ  
 کوٹا پورہ عزیز فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۵/۸/۳۸  
 یوم خلافت خاکسار کی زیر صدارت منعقد  
 ہوا۔ مکرم ایس او بکر صاحب کی تلاوت کلام  
 پاک کے بعد خاکسار نے جلسہ کی غرض بیان  
 کی اس کے بعد مکرم ایم شیخ علی صاحب  
 مکرم سلطان احمد صاحب صدر جماعت اور  
 خاکسار نے خلافت کے تعلق مختلف موضوعات  
 پر تقریریں کیں۔ دعا کے بعد اجلاس برخواست ہوا  
 خیرات کی جانتے سے تواضع کی گئی۔

۳۔ مکرم عبد الغفار صاحب گوالیار لکھنؤ  
 مجلس شہری سید صاحبہ اور لکھنؤ  
 ۲۵ کو جلسہ یوم خلافت مکرم صاحبہ شہرت  
 امہ صاحبہ صدر جماعت کی زیر صدارت  
 منعقد ہوا۔ مکرم صاحبہ صاحبہ نے تلاوت  
 کلام پاک اور عزیز عطاء اللہ آیت کی تلاوت  
 خوانی کے بعد مکرم عبد القیوم صاحب مکرم  
 صاحبہ احمد صاحبہ نے مکرم محمد اقبال  
 صاحبہ ملک۔ مکرم ڈاکٹر قانوی اور صاحبہ  
 مکرم صاحبہ شریف صاحبہ منہ اشقی مکرم  
 مولیٰ عبد السلام صاحبہ مبلغ سلسلہ اور  
 صدر مجلس نے تقریریں کیں۔ دوران انوار  
 محکم عبد العزیز صاحبہ صاحبہ اور صاحبہ بارگاہ

۴۔ مکرم مولیٰ الدین خان صاحب سیکرٹری تبلیغ  
 یادگیز تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۵/۸/۳۸  
 ۲۵ کو جلسہ یوم خلافت مکرم صاحبہ شہرت  
 یوم خلافت مکرم صاحبہ شہرت صاحبہ شہری کی  
 تلاوت کلام پاک مکرم عبد الملک صاحبہ ملک  
 کی نظم خوانی سے شروع ہوا۔ اس کے بعد مکرم  
 ایس او بکر صاحبہ مکرم مولیٰ خلیفہ احمد  
 صاحب فضل السیکریت المال۔ مکرم مولیٰ  
 عبد اوس صاحبہ راتمد مبلغ سلسلہ اور صدر  
 جلسہ نے خلافت کے بارے میں تقریریں کیں۔  
 اس دوران خاکسار نے نظم سنائی دیا کہ  
 بعد اجلاس برخواست ہوا۔ دوران جلسہ  
 حاضرین کی مجلس خدام الاحمدیہ کی طرف سے  
 تواضع کی گئی۔

۵۔ مکرم میر عبدالرشید صاحب ناظم افعال  
 یاری پورہ رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۵/۸/۳۸  
 عبد الحمید صاحب ٹاک صدر جماعت کی زیر  
 صدارت جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا۔ عزیز  
 شفقتہ اقبال خان کی تلاوت کلام پاک  
 کے بعد افعال الاحمدیہ کا عہدہ پڑایا گیا اس  
 کے بعد خاکسار میر عبدالرشید مکرم میر عبد الحمید  
 صاحب عزیز میر منظور احمد۔ مکرم احمد داؤد  
 صاحب آف تنزانیہ اور صدر جلسہ نے  
 یوم خلافت کے شایان شان مختلف  
 موضوعات پر روشنی ڈالی۔ دوران تقریر  
 مکرم محمود احمد صاحب ٹاک۔ عزیز انوار احمد  
 صاحب ٹاک۔ مہتر احمد خان اور اعجاز احمد  
 نظیں سنائیں۔ دعا کے بعد اجلاس برخواست  
 ہوا۔

۶۔ مکرم سید بوستان احمد صاحب قائد  
 مجلس شہری سید صاحبہ فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۵/۸/۳۸  
 کو مکرم مولیٰ سید غلام ابراہیم صاحب کی زیر  
 صدارت جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا۔ مکرم  
 مولیٰ غلام مرتضیٰ صاحب کی تلاوت کلام  
 پاک اور مکرم سید داؤد احمد صاحب کی نظم  
 خوانی کے بعد مکرم سید حفیظ الرحمن صاحب  
 صدر جماعت، مکرم مولیٰ سید غلام لہری  
 صاحب، مکرم مولیٰ سید قیوم الدین صاحب  
 مکرم سید فضل انجم صاحب مکرم فاروق  
 مرتضیٰ صاحب۔ مکرم میر غلام الدین صاحب  
 شاہ قادری اور مکرم مولیٰ سید میر الدین صاحب  
 نے خلافت کے بارے میں مختلف موضوعات  
 پر روشنی ڈالی۔ مکرم شیخ رحمت اللہ صاحب

نے نظم سنائی۔ دعا کے بعد اجلاس اختتام پذیر  
 ہوا۔

۷۔ مکرم شمس الدین خان صاحب زعم  
 اظہار اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 ۲۵ کو جلسہ یوم خلافت منعقد ہوا۔ مکرم شیخ  
 حفیظ اللہ صاحب کی تلاوت کلام پاک اور  
 مکرم شہزادہ الدین صاحب کی نظم خوانی  
 کے بعد خاکسار نے جلسہ کی غرض بیان  
 کی اس کے بعد عزیز یاروب خان صاحب  
 عزیز فرید و زاحمد خان صاحب اور خاکسار نے  
 اس وقت کے شایان شان تقریریں کیں۔ شیخ  
 کریم الدین صاحب نے اس دوران نظم  
 سنائی۔ دعا کے بعد اجلاس اختتام پذیر  
 ہوا۔

۸۔ مکرم اتر الرشید صاحب سیکرٹری مال  
 لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 مورخہ ۲۵/۸/۳۸ کو سید امیر حسین صاحب لکھنؤ اور لکھنؤ  
 کے زیر اہتمام جلسہ یوم خلافت مکرم اتر  
 القیوم صاحبہ صدر لکھنؤ کی زیر صدارت  
 منعقد ہوا۔ عزیز سیدہ القدری کی تلاوت  
 کلام پاک خاکسار کے بعد دوسرے اور مکرم  
 شاہدہ پروین صاحبہ کی نظم خوانی کے بعد  
 مکرم امیر حفیظ صاحبہ مکرم اتر اوارث  
 صاحبہ مکرم اتر الجمل صاحبہ اور صدر جلسہ  
 نے خلافت کے مختلف موضوعات پر روشنی  
 ڈالی۔ عزیز سیدہ القدری نے ایک تمنا  
 سنایا۔ دوران جلسہ عزیزہ محوہ نے نظم  
 سنائی۔ بعد دعا اجلاس برخواست ہوا۔

۹۔ مکرم مولیٰ محمد حمید صاحب کوٹلی  
 سلسلہ بمبئی رقمطراز ہیں کہ مورخہ ۲۹/۸/۳۸  
 جلسہ یوم خلافت مکرم سید بیات اللہ  
 صاحب کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ مکرم  
 سید احمد صاحب کی تلاوت کلام پاک  
 اور مکرم حامد محمود صاحب کی نظم خوانی کے  
 بعد خاکسار محمد حمید کوٹلی مکرم سہیل تاباں ابن  
 مکرم عبد الباری صاحب۔ مکرم عبد اشکور صاحب  
 پریک اور مکرم ڈاکٹر محبوب احمد صاحب  
 نے زبان انگریزی خلافت سے تعلق  
 مختلف موضوعات پر روشنی ڈالی۔ دعا  
 کے بعد اجلاس برخواست ہوا۔

۱۰۔ مکرم مولیٰ محمد عبد صاحب بلوچ  
 دوران تحریر فرماتے ہیں کہ مورخہ ۲۹/۸/۳۸  
 شام پانچ بجے مکرم شیخ الدین علی صاحب  
 صدر جماعت کی زیر صدارت اجلاس منعقد ہوا۔

۱۱۔ مکرم مولیٰ محمد حفیظ صاحب  
 اور صاحب کی تلاوت کلام پاک اور لکھنؤ  
 رحیم الدین صاحب شہری لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 جدید کی نظم خوانی کے بعد مکرم صاحبہ اور لکھنؤ  
 مکرم رحیم الدین صاحبہ سلسلہ سلسلہ سلسلہ  
 تحریک برپا۔

۱۲۔ اور خاکسار نے تقریریں کیں۔  
 جلسہ کے بعد اختتامی خطاب اور اختتام  
 دعا کے ساتھ جلسہ اختتام پذیر ہوا۔

۱۳۔ مکرم محمد امیر الدین صاحب مکرم  
 سید یونس اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 جلسہ یوم خلافت کی کاروائی عزیز حافظ  
 محمد ذمہ صاحب کی تلاوت کلام پاک  
 سے شروع ہوئی۔ عزیز عزیز صاحب  
 محمد نامہ پڑایا اور مکرم صاحبہ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 نظم پڑھی ازاں بعد عزیز جعفر شہری نے  
 محمد جعفر صاحب عزیز بیب پاشا اور خاکسار  
 نے تقریریں کیں۔ اس دوران مکرم طاہر  
 صاحب اور عزیز بیب پاشا نے  
 نظیں پڑھیں۔ دعا کے بعد اجلاس برخواست  
 ہوا۔

۱۴۔ مکرم شیخ حلیم الدین صاحب سیکرٹری  
 تبلیغ جماعت لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 کو مورخہ ۲۵/۸/۳۸ کو اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 مسجد امیر حسین مکرم ایس الرحمن خان  
 صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت  
 جلسہ منعقد ہوا۔ عزیز شیخ کریم الدین کی  
 تلاوت اور عزیز اکبر خان کی نظم خوانی کے  
 بعد مکرم نفل الرحمن خان صاحب مکرم  
 خان صاحب معلم وقف سید۔ مکرم ایچ  
 الحق خان صاحب۔ مکرم شیخ ابراہیم صاحب  
 مکرم امیر محمد صاحب عزیز نظارت احمد خان  
 مکرم عطاء الرحمن خان صاحب اور صدر جلسہ  
 نے تقریریں کیں۔ خاکسار نے حاضرین کا شکر  
 ادا کیا۔ اختتامی خطاب کے بعد مکرم  
 شیخ شفیق صاحب نے اپنے بیٹے کے  
 شکر کی خوشی میں شہری سلسلہ کی تبرکات  
 اللہ خیراً۔

۱۵۔ مکرم مولیٰ عبد المطلب صاحب مبلغ سلسلہ  
 ابراہیم پورہ بنگال) لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ اور لکھنؤ  
 کو سید امیر حسین مکرم آزاد حسین صاحب  
 صدارت جلسہ کی کاروائی عزیز سلطان حلال  
 الدین کی خلافت سے آغاز ہوئی۔ بعد ازاں  
 دوران کے بعد عزیز محمد صاحب لکھنؤ اور لکھنؤ  
 خاکسار اور صدر جلسہ نے تقریریں کیں دعا  
 کے ساتھ جلسہ برخواست ہوا۔

# ضروری اعلان

تمام صدقہ جماعت و امیر جماعت ہائے بھارت کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت خدیجۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجلس مشاورت کے آخری روز یہ ارشاد فرمایا تھا کہ تمام جماعتوں میں سیکرٹری مال کے علاوہ ایک عہدہ سسٹنٹ سیکرٹری مال کا ہوگا۔ جس کا کام نادہندگان کو چندہ دہندگان بنانا اور بے شرح چندہ دہندگان کو با شرح چندہ دہندگان بنانا ہوگا۔ اس سسٹنٹ سیکرٹری مال بے شرح چندہ دینے والوں اور نادہندگان چندہ والوں کی ایک فہرست مرتب کرے گا۔ اور جب ایسا شخص باقاعدہ با شرح چندہ دینے لگ جائے تو وہ اس سسٹنٹ سیکرٹری مال کی فہرست سے خارج ہو کر سیکرٹری مال کی فہرست چندہ دہندگان میں شامل کر لیا جائے گا۔ اسی طرح حضور نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ جو احمدی لازمی چندوں میں شامل نہیں ہوئے اسے طوعی چندوں میں شامل نہیں کیا جائے گا۔

لہذا ان تمام جماعتوں میں جہاں سالانہ انتخابات ۱۹۵۳-۵۲ء کے لئے ہوئے ہیں وہ سسٹنٹ سیکرٹری مال منتخب کر کے اس کی اطلاع نظارت بیت المال کو کرنی۔ اس کی منظوری مرکز سے لینے کی ضرورت نہیں ہے۔ اور ان جماعتوں میں جہاں انتخابات ہونے والے ہیں۔ وہاں بھی سسٹنٹ سیکرٹری مال کا انتخاب کروا کر نظارت بیت المال کو اس کی اطلاع بھجوا دیں۔

۲۔ جو طبعی فنڈ کی وصولی کے سلسلہ میں بھی حضور انور نے خصوصی توجہ دلائی ہے۔ اسے جملہ روزانہ جلد و عمدہ جہاز کی وصولی ہونی چاہیے۔ اس لئے جن جماعتوں میں سیکرٹری جو طبعی فنڈ نہیں ہیں وہاں سیکرٹری جو طبعی فنڈ کا انتخاب کروا کر منظوری کے لئے مرکز میں بھجوا دیں۔

## ناظر اعلیٰ قادیان

# رمضان المبارک میں صدقہ خیرات اور ذریعہ الصیام کی اہمیت

از مختم صاحبزادہ مرزا سعید احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان

جماعت مومنین کے لئے ایک بار پھر ان کی زندگیوں میں رمضان المبارک آرہا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ سب کو اس ماہ صیام کی برکات سے وافر حصہ عطا فرمائے۔ اس کے روزے اور دیگر عبادات قبول ہوں۔

قرآن کریم اور احادیث نبویہ کے مطابق ہر رمضان المبارک میں کثرت سے صدقہ و خیرات کرنا چاہیے۔ ان سلسلہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوۂ حسنہ ہمارے سامنے ہے کہ آپ نے رمضان المبارک میں تیز رفتار انداز میں سے بھی بڑھ کر صدقہ و خیرات فرمایا کرتے تھے۔ رمضان شریف کے مبارک چھینے میں ہر خالق بالغ اور صحت مند مسلمان مرد اور عورت کے لئے روزہ رکھنا فرض ہے۔ روزے کی فرضیت ایسی ہی ہے جیسے دیگر ارکان اسلام کی۔ البتہ جو مرد و عورت بیمار ہو تیز ضعف پیری یا کسی دوسری حقیقی معذوری کی وجہ سے روزہ نہ رکھ سکتا ہو اس کو اسلامی شریعت نے ذمیۃ الصیام ادا کرنے کی رعایت دی ہے۔ اصل فقیر تو یہ ہے کہ کسی غریب محتاج کو اپنی حیثیت کے مطابق رمضان المبارک کے روزے کے عوض کھانا کھلا دیا جائے اور یہ صورت بھی جائز ہے کہ نقدی یا کسی اور طریق سے کھانے کا انتظام کر دیا جائے۔ تاکہ وہ رمضان المبارک کی برکات سے محروم نہ رہیں بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک فرمان کے مطابق روزہ داروں کو بھی جو استطاعت رکھتے ہوں ذمیۃ الصیام دینا چاہیے تاکہ ان کے روزے قبول ہوں اور جو کسی کسی پہلو سے ان کے اس نیک عمل میں مدد گئی ہے وہ اس زائد نیک کے صلے سے پوری ہو جائے۔

پس ایسے احباب جماعت جو مرکز سلسلہ قادیان میں جماعتی نظام کے تحت اپنے صدقات اور ذمیۃ الصیام کی رقوم مستحق غریب اور مساکین میں تقسیم کرنے کے خواہشمند ہوں وہ اس جملہ رقوم امیر جماعت احمدیہ قادیان کے پتہ پر ارسال فرمائیں۔ انشاء اللہ ان کی طرف سے کسی کی مشا رہت تقسیم کا انتظام کر دیا جائے گا۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان شریف کی برکات سے زیادہ زیادہ نفع اٹھانے کی توفیق دے اور سب کو روزے اور عبادت قبول فرمائے۔ آمین۔

# منظوری انتخاب پیداران جماعت احمدیہ

مندرجہ ذیل جماعتوں کے عہدیداران کی منظوری مئی ۱۹۵۳ء تا اپریل ۱۹۵۴ء میں ملنے کے لئے دی جاتی ہے اللہ تعالیٰ ان عہدیداران کو بہتر رنگ میں خدمت سلسلہ کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

## ناظر اعلیٰ قادیان

منار گھاٹ (کبیر الہ)	ناراکوٹ (ارسلیم)
صدر جماعت محرم ایم کے محمد صاحب	صدر جماعت محرم محمد جمال صاحب
سیکرٹری مال ایم کے عبدالعزیز صاحب	سیکرٹری مال شیخ عظیم الدین صاحب
سیکرٹری تبلیغ و تربیت ایم کے نبی احمد صاحب	امور عامہ جبار الدین صاحب
تعلیم ایم کے ڈی ٹی محمد صاحب	تعلیم کلیم الدین صاحب
امور عامہ خارجہ ایم کے عبدالرشید صاحب	تربیت مولوی بشیر الدین صاحب
رضیافت ایم کے حیدر ماسٹر صاحب	
رشتہ ناٹھ شاہ احمد صاحب	

واقی (کبیر الہ)
صدر جماعت محرم سی کے علوی صاحب
سیکرٹری مال سی کے عبدالغفور صاحب

ماندو جن (کشمیر)
صدر جماعت محرم طاہر احمد شاہ صاحب
نائب صدر احمد اللہ صاحب
سیکرٹری مال غلام رسول صاحب بانڈے
امور عامہ محمد اللہ صاحب میر
تعلیم و تربیت عبدالغفور صاحب بانڈے
امام الصلوٰۃ و امین مولوی غلام احمد شاہ صاحب
سیکرٹری تبلیغ مولوی غلام احمد شاہ صاحب

کالابن لوہار (کشمیر)
صدر جماعت محرم میاں نور الدین صاحب
سیکرٹری مال بشیر احمد صاحب پڑھی
امور عامہ محمد شریف صاحب
تعلیم و تربیت محمد عزیز صاحب
تبلیغ عبدالحمید صاحب

کنڈور (اندھرا)
صدر جماعت محرم محمد عقیب علی صاحب
سیکرٹری مال عبدالکبیر صاحب

# مجلس انصار اللہ مکرئیہ کا پانچواں اجتماع

مجلس انصار اللہ مکرئیہ کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مجلس انصار اللہ مکرئیہ کا چھٹا دورہ سالانہ اجتماع حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے سہ ماہی ۱۲ تا ۱۴ اکتوبر ۱۹۵۳ء بروز بدھ منجرات منعقد ہوگا۔ تمام مجالس انجمن سے اس روحانی و علمی اجتماع میں شرکت کے لئے پوری تیاری کریں اور کو شش کریں کہ مجلس سے کم از کم دو نمائندگان ضرور شامل ہوں۔ ۲۔ اجتماع کا چندہ بھی اسی سے تمام انصار مکرئیوں سے وصول کر کے مجتہد زعماء کرام ارسال فرادیں۔ دعا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ اس اجتماع کو بہر چند سے کامیاب فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس انصار اللہ مکرئیہ قادیان

# جوبلی فنڈ کے خدمات کی ادائیگی کے متعلق ایشاد

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا جوبلی فنڈ کی ادائیگی سے متعلق احباب جماعت کے نام ایک خصوصی پیغام اخبار بدر مورخہ ۱۲ مئی ۱۹۸۳ء میں شائع ہو چکا ہے۔

یہ پیغام کا منشاء مبارک یہ ہے کہ:-  
۱) سال ۱۹۸۳ء میں ایک تو مرحلہ وار ادائیگی کے لحاظ سے ۱/۱۵ کی نسبت سے ادائیگی میں جو کمی رہ گئی ہے اس کو پورا کرنا ہے۔

۲) مارچ ۱۹۸۳ء سے ۱/۱۵ کی نسبت سے جو دو سو اسی مرحلہ شروع ہو چکا ہے۔ اس کی رقم بھی ادا کرنی ہے۔

۳) نیز باقی ماندہ رقم وعدہ جوبلی فنڈ مرحلہ وار ادائیگی کے لحاظ سے آئندہ پانچ سالانہ اقساط کی صورت میں قابل ادا ہے۔ اس کو چار سالانہ اقساط میں ادا کرنے کا پروگرام بنا کر اس کا ہمراہ حقہ بھی فروری ۱۹۸۳ء تک ادا کر دیا جائے۔ مثلاً اگر کسی شخص کا وعدہ مندرجہ عدد (۱۵۰۰) روپے ہے۔ اور اس نے گذشتہ ۴ سال کے عرصہ میں کوئی ادائیگی نہیں کی ہے تو اس کو:-

۱) مرحلہ وار ادائیگی کے لحاظ سے ۱/۱۵ کی نسبت سے ادائیگی کرنی ہوگی۔ ۹۰۰ روپے

۲) ۱/۱۵ کی نسبت سے فروری ۱۹۸۳ء تک قابل ادا رقم ۱۰۰ روپے

۳) باقی ماندہ رقم کا اڑھدو سو ۲۹ روپے فروری ۱۹۸۳ء تک ادا کرنے کا ارشاد ہے۔ ۱۲۵ روپے

میزان - ۱۱۲۵ روپے

نوٹ:- اس سے قبل جو ادائیگی ہو چکی ہوگی وہ منہا ہو جائے گی۔  
جملہ احباب جماعت جنہوں نے اس بابرکت تحریک میں اپنے وعدہ جات لکھوائے ہوئے ہیں سے درخواست ہے کہ وہ اپنے وعدہ جات کے بالمقابل ادائیگی کا جائزہ لے کر مندرجہ بالا مثالی کی روشنی میں جتنی رقم قابل ادا بنتی ہے۔ اس کی ادائیگی کی طرف جملہ توجہ کر کے عمومن فرمادیں۔ اگر جھنور کے ارشاد کے مطابق جملہ قابل ادا رقم فروری ۱۹۸۳ء تک سو فی صدی ادا ہو جائے۔ اللہ تعالیٰ آپ کو اس کی توفیق دے اور اعمال میں خیر و برکت عطا فرمائے۔ آمین۔

## تواضعاً بہت المال امدقا دیان

# مدارس احمدیہ قادیان میں داخلہ

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جماعت کی تبلیغی تقییبی و تربیتی ضروریات کے لئے قادیان میں مدرسہ احمدیہ کا اجراء فرمایا۔ یہ بابرکت درسگاہ خدا تعالیٰ کے فضل سے جو قابل تکرار اور عظیم الشان خدمات سر انجام دے رہی ہے وہ کسی سے مخفی نہیں جماعت کی روز افزوں ترقی کے پیش نظر مبلغین کی ضرورت دن بدن بڑھ رہی ہے جسے پورا کرنے کے لئے جملہ احباب جماعت پائے احمدیہ بھارت سے درخواست ہے کہ وہ اپنے بچوں کو خدمت دین کی غرض سے مدرسہ احمدیہ قادیان میں دینی تعلیم کے حصول کے لئے داخل کروائیں۔

- ۱۔ مدرسہ احمدیہ قادیان میں داخلہ کے ضمن میں مندرجہ ذیل امور حاصل طور پر قابل توجہ ہیں:-
  - ۱۔ امیدوار میٹرک یا کم از کم ۷ مل پاس ہونے
  - ۲۔ امیدوار اردو بخوبی پڑھ لکھ سکتا ہو۔
  - ۳۔ امیدوار قرآن مجید ناظرہ روانی کے ساتھ پڑھ سکتا ہو۔
- صدر انجمن احمدیہ نے مدرسہ احمدیہ میں پڑھنے والے طلباء کے لئے کچھ وظائف بھیجے ہیں رکھے ہیں جو امیدوار کی تعلیمی دینی اخلاقی اور اقتصادی حالت کو مدنظر رکھتے ہوئے دیئے جائیں گے مدرسہ احمدیہ میں پڑھائی انشاء اللہ تعالیٰ مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۸۳ء سے شروع ہو جائے گی۔

خدمت دین کا جذبہ رکھنے والے امیدوار نظارت ہذا سے داخلہ فارم جملہ از جملہ حاصل کر کے اور پھر یہ داخلہ فارم پُر کر کے ماہ ظہور ۱۳۶۲ھ میں راکت ۱۹۸۳ء کے آخری ہفتہ تک نظارت ہذا میں بھیجیں تاکہ داخلگی منظوری سے متعلق امیدوار کو بروقت اطلاع بھجوائی جاسکے اور پھر وہ امیدوار مدرسہ احمدیہ قادیان میں بروقت حاضر ہو کر پڑھائی شروع کر سکے۔

ناظر تعلیم صدر انجمن احمدیہ قادیان

# قادیان میں رمضان المبارک گزارنے کے بارے میں

## ضروری اعلان

بفضلہ تعالیٰ اس سال رمضان المبارک کا مقدس اور بابرکت مہینہ مورخہ ۱۳ جون ۱۹۸۳ء مطابق ۱۳ احسان ۱۳۶۲ھ میں شروع ہوا ہے۔ جماعت ہائے احمدیہ بھارت کے وہ دوست اور احباب جو ماہ رمضان المبارک میں قادیان میں گزارنے اور یہاں کے دینی اور روحانی ماحول میں روزے رکھنے، درک القرآن و احادیث سنتے نیز اعتکاف بیٹھنے کے خواہشمند ہوں۔ انہیں چاہیے کہ اپنی درخواستیں صدر جماعت کی تصدیق کے ساتھ نظارت و دعوت و تبلیغ قادیان میں جلد بھیجوا دیں۔ اور درخواست میں یہ بھی وضاحت فرمادیں کہ وہ قادیان میں قیام کے دوران اپنے طعام کے اخراجات خود برداشت کریں گے یا منگوانے سے ان کے کھانے کا انتظام ہونا چاہیے امید ہے کہ احباب اپنی درخواستیں جلد بھیجوا دیں گے۔

## ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# عہد پیمان مال تو جہ فرمائیں

جملہ عہد پیمان مال جماعت ہائے احمدیہ بھارت کا خدمت میں گزارش ہے کہ وہ آئندہ مرکز میں بخندہ جات کی رقم بھجواتے وقت چند جات کی بدوار، اسٹیم اور تھیمین محرم محاسب صاحب کی خدمت میں بھجوانے کے لئے ملا وہ اس کی ایک نقل نظارت بنا کر بھیجوا دیں تاکہ نظارت ہذا اس بات کی نگرانی کر سکے کہ جماعتوں کی طرف سے مسئلہ تفصیل کے مطابق چندہ جات کا رقم داخل کیا گیا ہے یا نہیں۔ کیونکہ بعض اوقات جماعت کی طرف سے بروقت یہ تفصیل موصول نہ ہونے کی وجہ سے نظارت ہذا اور متعلقہ جماعت کو بھی پریشانی کا سامنا ہوتا ہے۔ اور کوئی کارڈ بھجوانے میں بھی تاخیر ہو جاتی ہے۔ لہذا اس پریشانی کے ازالہ کے لئے یہی ایک صورت ہے کہ دفتر محاسب ہذا در دفتر بیت المال آمد و ونوں کو تفصیل بھجوائے جائے۔ امید ہے کہ آئندہ عہد پیمان مال اس امر کا خیال رکھیں گے۔

## نظارت بیت المال آمد قادیان

# قابل تقلید نمونہ

محکم بر عبد الحمید صاحب سیکرٹری مال جماعت احمدیہ یارڈ پورہ کشمیر اپنی چٹھی مورخہ ۲۲ ستمبر ۱۹۸۳ء میں رقم طراز ہیں:-  
"محکم محمد سلیم صاحب زاہد کے ہاں اللہ تعالیٰ کے فضل سے لڑکا پیدا ہوا محکم موصوف نے اس خوشی میں..... مبلغ ۲۴ روپے دے کر نوز ولاد کو تحریک جدید کے دفتر سومین شمال کر دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نوز ولاد کو خادم دین..... اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔ آمین"

اللہ تعالیٰ محکم محمد سلیم صاحب زاہد کی اس مخلصانہ پیش کش کو قبول فرمائے۔ اس تعظیمی اقدام خیر کو تشہیر جمالیہ کی حیثیت بھی عطا فرمائے۔ احباب کرام دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ نوز ولاد کو صحت و سلامتی والی لمبی عمر عطا فرمائے جو غلے غلے فدا فی دین بنائے۔ آمین تم آمین :-

## وکیل المال تحریک جدید قادیان

# اعلان پر اسے لجنات نامہ لاجہ بھارت

لجنہ ادارہ اللہ مکرزیہ کا امتحان ۲۰ اگست اور نامہ لاجہ لاجہ بھارت کا امتحان ۳۱ جولائی کو ہوگا یا وجود امتحان کی تاریخیں بڑھانے کے لہذا نامہ لاجہ لاجہ بھارت اور لجنہ کے تعداد نہیں ملے۔ براہ مہربانی جلد تعداد بھجوائیں تاکہ پرچے چھپوائے جاسکیں۔

صدر لجنہ ادارہ اللہ مکرزیہ قادیان

بدر کی توسیع اشاعت اور اعانت آپ کا جماعتی فرض ہے۔

“الْحَيْرُ كَلْبَةٌ فِي الْقُرْآنِ”  
ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے  
(ابا حضرت سید موعود علیہ السلام)

**THE JANTA**

PHONE 23-9302

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA - 700072.

“أَفْضَلُ الدُّرِّ كَلْبًا لِلْمَلِكِ اللَّهُ”  
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مخانب :- ماڈرن شو کپنی ۳۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

**MODERN SHOE CO.**

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH- 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

ملک وہی ہوں

جو وقت پر اصلاح خلق کے لئے بھیجا گیا۔  
(فتح اسلام ص ۱۱ تصنیف حضرت اقدس سید موعود علیہ السلام)

(پیش کش)

نمبر ۵-۲-۱۸  
فلک نمبر  
حیدرآباد-۲۵۳-۵۰

”چاہئے کہ تمہارے اعمال  
تمہارے احمدی ہونے پر گواہی دیں“  
(حفظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام)

مخانب :- تپسیا روڈ ککس

۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ

تارکاپتہ :- "AUTOCENTRE"  
ٹیلیفون نمبر } 23-5222  
23-1652

ط ط ط  
الو ٹریڈرز

۱۶- مینگولین - کلکتہ - ۷۰۰۰۰۱

HM

ہندوستان موٹرز لمیٹڈ کے منظور شدہ تقسیم کار۔ !!

برائے :- ایم بی ڈی • ہیڈ فورڈ • ٹریکٹر

SKF بالٹ اور رولر ٹیپر بیئرنگ کے ڈسٹری بیوٹر

ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی پزیرہ جات دستیاب ہیں

**AUTO TRADERS,**

16 - MANGOE LANE CALCUTTA - 700001.

”محبت سب کیلئے  
نفرت کسی سے نہیں“  
(حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

پیشکش :- سن رائزر بر پورڈ ککس ۳۹ تپسیا روڈ کلکتہ

**SUNRISE RUBBER PRODUCTS,**

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 39.

رحیم کالج انڈسٹری

ریگن - فوم - چمڑے - جنس اور پلوٹ سے تیار کردہ

**RAHIM**

COTTAGE INDUSTRIES,

17-A, RASOOL BUILDING,

MOHAMEDAN CROSS LANE,

MADANPURA

BOMBAY - 400008.

بہترین معیار اور پائیدار

سورٹ کس - بریف کس - سکول بیگ -

ایریک - ہیڈ بیگ (زنانہ مردانہ)

ہینڈ پرس - مٹی برس - پاسپورٹ کور

اور بیسلٹ کے

مینوفیکچرر ایڈ آرڈر سپلائرز :-

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موٹر کار - موٹر سائیکل - سکورس کی خرید و فروخت اور تبادلہ کے لئے اٹو ٹنگس کے خدمات حاصل فرمائیں

**AUTOWINGS,**

32, SECOND MAIN ROAD,

C. I. T. COLONY,

MADRAS - 600004

PHONE NO. 76360.

اتو ٹنگس

# پندرہویں صدی ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

منہج جانبیہ - احمدیہ مسلم مشن - ۲۰۵ نیو پارک شہر ٹیٹ کلکتہ ۷۰۰۰۱۶ - فونک نمبر - ۲۳۲۶۱۶

## الشاد نیوک

مَنْ كَادَ فِي حَاجَةٍ أَخِيهِ كَانَ اللَّهُ فِي حَاجَتِهِ (متفق علیہ)  
ترجمہ:- جو شخص اپنے بھائی کی حاجت روائی کرے گا اللہ تعالیٰ اس کی حاجت کو خود پورا کرے گا۔

محتاج دعا:- یکے ازارا کہین جماعت احمدیہ ممبئی (مہاراشٹر)

حدیث نبوی ﷺ:- "اپنے ہمسایوں کی خبر گیری کرو" (مسلم)

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام  
"جو شخص اپنے ہمسایہ کو ادنیٰ ادنیٰ خیر سے بھی محروم رکھتا ہے وہ میری جماعت میں سے نہیں ہے" (کشتی نوح)  
پیشکش:-  
محمد زمان اختر- نیاز سلطانی پارٹنرز:-

۳۲- سینڈھین روڈ

سی۔ آئی۔ ٹی۔ کالونی -

مدرا سے - ۲۰۰۰۰۲

ایڈیٹورس

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے { ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

ایکٹر انکس  
ایکٹر انکس  
یاری پورہ (کشمیر)  
انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو - ٹی۔ وی اور ٹی۔ وی کے بچھوں اور سلامتی مشین کی سیل اور سروس!

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(از کشتی نوح)

M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS

NO. 6 ALBERT VICTOR ROAD, FORT.

GRAM: MOOSA RAZA } BANGALORE - 2.  
PHONE: 605558

فون نمبر - ۲۲۳۰۱

حیدرآباد عظیم

پبلشرز اور کارپوریشن

کی اطمینان بخش قابل بھروسہ اور معیاری سروس کا واحد مرکز!

مسعود احمد ریڈیو پیرنگ اور کتاب (آغا پورہ)

۱۶-۱-۱۹ سعید آباد - حیدرآباد (آندھرا پردیش)

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔ (ملفوظات جلد ہفتم صفحہ ۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۶  
ٹیلیگرام: سٹار بون  
سٹار بون

سٹیڈیٹورز:- کرشن بون - بون میل - بون سینیس - ہرن ہنس وغیرہ

(پتہ)  
نمبر ۲/۴/۲۴۰ عقب کچی گڑھ ریلوے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

"اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے محروم کرو!"

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

**MIR**  
CALCUTTA - 15.

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ مضبوط اور دیدہ زیب ریشمٹا ہوائی جہاز نیر پلاسٹک اور گینوں کے جوڑے!